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AMPLĂ MOBILIZARE DE FORȚE 
PENTRU ÎNCHEIEREA NEÎNTÎRZIATĂ 

A LUCRĂRILOR CAMPANIEI DE TOAMNĂ!
Prioritățile acestor zile 

pe ogoare
• RECOLTATUL PORUMBULUI. Numeroa

se județe se înregistrează cu suprafețe necu- 
lese reprezentînd 3—15 la sută din suprafețele 
cultivate. Prin acțiuni energice, să se asigure 
pretutindeni încheierea acestei lucrări pină 
simbătă.

• RECOLTATUL SFECLEI DE ZAHĂR. Pro
ducția nu a fost încă strînsă de pe aproape o 
treime din suprafața cultivată, iar cantități foar
te mari nu au fost transportate din cîmp. Se 
impune mobilizarea tuturor forțelor mecanice și 
umane pentru finalizarea acestei lucrări pină 
la 5 noiembrie.

• FRUCTELE, LEGUMELE, OREZUL - alte 
produse agricole ce trebuie strînse, transpor
tate și depozitate, pentru evitarea deprecierii, 
in următoarele cîteva zile.

• INSĂMINTAREA GRÎULUI. Nici un metru 
pătrat din suprafețele planificate să nu rămînă 
fără sămînță încorporată în brazdă. Pină la 5 
noiembrie și această lucrare trebuie încheiată.

© TRANSPORTUL SI ADĂPOSTIREA RE
COLTEI — cu operativitate maximă, prin folosi
rea deplină a capacităților de transport, a ate
lajelor din C.A P.uri si localități.
• LIVRAREA PRODUSELOR la fondul de 

stat și F.N.C. reprezintă o îndatorire patriotică 
a colectivelor de oameni ai muncii de la sate.

© ELIBERAREA TERENURILOR - o acțiune 
de maximă urgență pentru a se crea front de 
lucru tractoarelor.

• ARĂTURILE ADÎNCI DE TOAMNĂ. Exem
plul celor cîtorva județe avansate la această 
lucrare demonstrează că ritmurile zilnice pot fi 
mult accelerate.

• ASIGURAREA BAZEI FURAJERE. Toate 
subprodusele agricole, strînse de pe cîmp și 
însilozate în sectoarele zootehnice.

Relatările reporterilor noștri în pagina a IV-a

ENERGIA— o problemă a tuturor, la 
solutionarea căreia să contribuim cu totii!

5 ’
Zilele care au mai rămas din 

acest an constituie o perioadă 
de virf pentru colectivele de 
oameni ai muncii din toate 
sectoarele economiei. Peste 
tot se acționează cu eforturi 
sporite pentru realizarea pre
vederilor planului la toți in
dicatorii, pentru îndeplinirea 
întocmai a angajamentelor, a 
tuturor obiectivelor asumate 
în întrecere. Apoi, acolo unde, 
la această dată, încă se mai 
înregistrează restanțe, îndeo
sebi la producția fizică, au 
fost intensificate acțiunile ce 
se cer întreprinse în scopul 
înlăturării grabnice a aces
tora. Și cum peste 66 de zile 
vom începe un nou an, pe
nultimul al cincinalului, se în
țelege, ne aflăm în plină pre
gătire a producției din 1984.

In aceste condiții cînd fie
care minut, fiecare ceas de 
lucru trebuie folosite cu o efi
ciență crescîndă, asigurarea 
resurselor materiale și ener
getice, necesare bunului mers 
al activității în toate dome
niile, a energiei electrice în 
mod special, reprezintă o con
diție fundamentală, am putea 
spune, pentru atingerea și 
menținerea ritmului de pro
ducție planificat, pentru în
cheierea fiecărei zile, a fie
cărui schimb cu rezultate 
dintre cele mai bune. Ne a- 
flăm însă, iată, după o lungă 
perioadă de secetă. Nivelul 
apelor din lacurile de acumu
lare ale hidrocentralelor este 
redus și deci și producția de 
energie obținută pe cale hi
draulică. scăzută. Nu rămîne, 
deci, — acestea constituind 
direcții de acțiune pentru 
toate colectivele de oameni 
ai muncii— dedt să sporim

producția de energie în cen
tralele pe cărbune, să asigu
răm în fiecare din aceste u- 
nități toate condițiile nece
sare îndeplinirii și depășirii 
planului și să acționăm cu mai 
multă fermitate, fiecare la 
locul său de munca, dar și în 
propriul cămin, pentru redu
cerea consumurilor, pentru

uzine, se vor alătura eforturi
lor producătorilor de energie 
livrînd mereu mai mult cărbu
ne și de o calitate ridicată. Dar 
cu aceasta problema nu este 
întru totul rezolvată. în unele 
uzine se mai manifestă incă 
aspecte de indisciplină, instala
țiile sînt slab întreținute și 
supravegheate. Se ajunge ast

sporit a fiecărei mașini și in
stalații, a fiecărei capacități in 
parte subliniem că asemenea 
abateri se cer definitiv înlătu
rate. Toate centralele electrice, 
în mod deosebit cele pe cărbu
ne trebuie să producă în 
toată perioada următoare la în
treaga capacitate.

Pe de altă parte, în fabrici,

TINERI Șl TINERE!
în interesul nostru, al tuturor, să acționăm 

cu toate forfele pentru sporirea producției 

de energie și, totodată, cu înaltă răspundere 

pentru gospodărirea chibzuită a fiecărei 

resurse energetice a tarii!

folosirea judicioasă a fiecărui 
kilowat.

Energeticienii din centralele 
electrice care folosesc drept 
combustibil cărbunele dispun 
practic de tot ce este necesar 
în vederea depășirii producției 
planificate. Fără îndoială, ca 
de fiecare dată pină acum, mi
nerii, cei care asigură cărbu
nele, plinea zilnică a marilor

fel la căderi ale unor grupuri 
ceea ce înseamnă lipsirea sis
temului energetic național de 
posibilitatea asigurării energiei 
cerute la fiecare ceas al zilei și 
mai cu seamă în perioadele cu 
virf de sarcină. Reamintind 
importanța perioadei de timp 
pe care o străbatem — sfirșit 
și început de an — a necesi
tății folosirii cu randament

în uzine, pe șantiere, peste tot 
unde se folosește energie elec
trică se cer întreprinse măsuri 
și acțiuni energice pentru 
reducerea consumurilor, pentru 
instaurarea unui spirit de 
deplină gospodărire la fiecare 
loc de muncă. Mai exact spus, 
știindu-se că economisirea este 
cea mai importantă sursă de 
energie, trebuie găsite formule

optime de organizare a muncii. 
Acolo unde 6e lucrează in două 
schimburi și există asigurate 
condiții, activitatea de după- 
amiază poate fi transferată 
noaptea, la orele cind nu se 
înregistrează virf de sarcină. 
Totodată, in întreprinderile 
unde este posibil, dimineața 
programul poate începe mai 
devreme. Dincolo de aseme
nea măsuri însă, trebuie avut 
permanent în vedere ca nici un 
utilaj să nu funcționeze in gol, 
ca nici un bec să nu ardă fără 
folos. Este in interesul nostru 
al tuturor ca producția să se 
desfășoare în cele mai bune 
condiții, ca ritmul zilnic de lu
cru să fie cel planificat. Este 
in interesul nostru și este la 
îndemina noastră să creăm 
toate condițiile necesare în a- 
cest scop, condiții intre care 
reducerea consumurilor ener
getice, găsirea unor noi posi
bilități de economisire a ener
giei. se situează pe primul loc.

Iată de ce și acasă, fiecare 
în căminul său, trebuie să ma
nifestăm o grijă sporită în ce 
privește utilizarea energiei. Să 
menținem in funcțiune doar 
acele aparate electrice și lămpi 
strict necesare nu și pe acelea 
instalate în încăperi sau spații 
unde nu se află nimeni. Reali
zăm astfel economii importante 
pentru bugetul familiei dar ne 
facem și o îndatorire de buni 
cetățeni, o îndatorire patriotică, 
fiecare kilowat economisit în- 
semnînd condiții pentru buna 
funcționare a instalațiilor unei 
fabrici, condiții pentru buna 
desfășurare a procesului de 
producție în toate unitățile eco
nomice.

NICOLAE MILITARE

La invitat ia tovarășului Nicol ae Ceaușescu

Tovarășul Mika Spiliak,
președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia,

va efectua o

La Invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului • Comunist 
Român, președintele Republicii

vizita oficiala 
in România

Socialiste România, tovarășul 
Mika Spiliak, președintele Pre
zidiului Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia, va efec-

de prietenie

tua o vizită oficială de priete
nie în Republica Sdcialistă 
România, în prima decadă za 
lunii noiembrie 1933.

UNANIMĂ APROBARE, VIE RECUNOȘTINȚĂ ȘI PROFUNDĂ 
SATISFACȚIE FAȚĂ DE REZULTATELE RODNICE ALE 

VIZITEI EFECTUATE DE TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA 

ELENA CEAUȘESCU, IN MALTA, EGIPT, SUDAN ȘI CIPRU 
Telegrame adresate C.C. alP.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu

—— — ? -     - ■ - -  ■ ■ - - J /..................................... '

(ÎN PAGINA A 5-A)

Unanima și fierbinte adeziune a tuturor fiilor patriei la inflăcăratele 

chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației 

și Unității Socialiste

SA FACEM TOTUL PENTRU 
APĂRAREA VIEȚII, A LINIȘTII 

SI A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ

MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE 

Șl DEZARMARE
(PAGINA A IV-A)

Din marea carte a istoriei noastre naționale

TRANSIL VANIA - 
străvechi pămîni românesc)

Faptele istorice atestă că, în- 
cepind din secolul al X-lea, 
după sedentarizarea lor in 
Cimpia Pannonică, cetele regi
lor unguri au inceput să se in
filtreze în Transilvania, in 
pofida unei puternice rezisten
țe românești. Ele au reușit să 
penetreze în unele părți din 
teritoriul din nord-vestul 
României abia către secolul al 
XIII-lea și începutul secolului 
al XIV-lea. Și după această 
dată însă, în pofida greutăți
lor determinate de penetrația 
maghiară, românii transilvă
neni și-au păstrat vechea or
ganizare în „țări", reușind 
să-și perpetueze cultura lor 
materială și spirituală. Docu
mentele de epocă, chiar și cele 
emanate de la regii unguri, 
pomenesc, dealtfel, de „terra 
Blacorum" (Țara Românilor), 
de „țările" Oașului, Lăpușului, 
Sălajului, Hațegului, unde se 
întindea stăpinirea voievoda
tului lui Litovoi, care reunea 
pe românii de la nord și sud 
de Carpați, de „țara" Maramu
reșului, unde existau voievo
datele românești ale Drăgoșeș- 
tilor și Bogdăneștilor. Toate 
aceste realități evidențiază 
convingător că la începutul 
secolului al XIV-lea se mani
festau încă pe larg libertățile 
și individualitatea politică ro
mânească în Transilvania.

Chiar de la începutul pene
trației și sedentarizării lor în 
Transilvania, ungurii au încer
cat în fel și chip să spargă 
blocul etnic românesc. în acest 
scop ei și-au luat ca aliat re
ligia. La început slabă, din 
cauza numărului redus al cete
lor maghiare aventurate în 
„Ultrasilvania" și rapid asimi
late de populația locală, căpe
teniile lor fiind nevoite să se 
creștineze după ritul răsări
tean, singura confesiune a ro
mânilor locuitori ai țării, agre-

General locotenent 
dr. ILIE CEAUȘESCU

siunea spre răsărit a devenit 
mai puternică de îndată ce sub 
Ștefan cel Sfint (regele care 
a impus creștinismul catolic) 
Ungaria a dobindit din partea 
Romei papale „misiuni" de 
cruciadă. Creație a Romei 
papale, din motive de misio
narism creștin, Ungaria lui 
Ștefan a primit ținta primor
dială de a răspîndi creștinis-

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

mul de confesiune catolică în 
dauna „schismaticilor" creștini 
de rit bizantin. Un istoric ro
mân a argumentat că „invazia 
maghiară din Ardeal în pri
mele veacuri nu conta sub ra
portul numeric ; atît de mic 
era numărul lor, incit s-au 
văzut siliți nu numai să îm
brățișeze credința religioasă a 
populației autohtone, dar să și 
păstreze peste tot cadrele or
ganizației ei tradiționale și să 
accepte chiar preponderența 
acestei populații. Cnezatele și 
voievodatele românești de prin 
Banat, Hațeg, Bihor, Făgăraș 
și Maramureș și-au continuat 
nestingherite viața lor. în con
formitate cu vechile tradiții 
religioase, juridice și militare 
ce moșteneau din străbuni. 
Firește, o reacțiune a regali

tății maghiare era de așteptat 
în scopul de a sparge blocul 
etnic românesc și a face să 
triumfe biserica occidentală. 
Aceasta se va întîmpla mult 
mai tirziu, prin cunoscutele 
colonizări".

Politica maghiară de sparge
re a unității blocului etnic ro
mânesc va cunoaște un episod 
distinct intre anii 1141—1162, 
cînd va fi colonizat un prim 
grup de populație germană 
(sași). Un alt episod, de aceas
tă dată trecător, se petrece în 
anul 1211 și este marcat de co
lonizarea cavalerilor teutoni, 
în sfirșit, cel mai important 
dintre toate se referă la colo
nizarea secuilor. Un cronicar 
ungur de la sfîrșitul secolului 
al XIII-lea, Simon de Keza, 
afirmă • despre secui că „nu 
trăiau în cîmpia Pannoniei, ci 
Împreună cu românii în mun
ții de margine, unde — fiind 
amestecați cu românii — secuii 
au învățat scrierea acestora", 
în pofida faptului că originea 
lor a fost iegată cînd de huni, 
cînd de gepizi sau de avari, 
numele lor semnifică evident 
„oameni ai scaunelor" (Szăk), 
ceea ce corespunde vechii de
numiri românești de scaune, 
împărțire administrativă pe 
care teritoriul locuit de ei a 
păstrat-o pînă de curînd. Ca
valerii teutoni le-au stabilit 
așezările în colțul sud-estic al 
Transilvaniei (denumite pînă 
astăzi cu nume de sfinți) și 11 
s-a permis o anumită organi
zare militară pentru a prelua

•) Din volumul „Transil
vania — străvechi pămîni 
românesc", în curs de apari
ție la Editura Militară.

(Continuare In pag. a IV-a)
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EDUCAȚIA, dincolo RESPECTUL PENTRU LIMBA ROMANĂ — 0 DOVADĂ DE ÎNALT PATRIOTISM
DE POARTA ȘCOLH

Strada — un loc 
al bunului plac?

Luni, 10 octombrie a.c., o splendidă dimineață de toamnă, 
eu cer albastru șt ruginiu de frunze. Agitație specifică în
ceputului de săptămână, mulțime de uniforme școlare mal 
mult sau mal puțin grăbite, cu serviete mal mult sau mal 
puțin pline. Ce poete fi mal reconfortant decit o plimbare 
pe aleile frumosului bulevard care leagă gara de centrul 
orașului Ploiești, oi partidă de toropeală la soare pe o bancă 
In parcul din fața Primăriei, sau, de ce nu, un film ? Numai 
că, ne întrebăm noi, de unde atîta timp liber ? Pentru unii 
(destul de mulți) nu pare să fie o problemă...

în fața cinematografului „Popular" înghesuială mare la 
„Comisarul Maigret se înfurie". Cel puțin un sfert din ama
torii de aventură sînt elevi. în. așteptarea, deschiderii sălii, 
puțină mișcare nu strică, drept care se sparg cu osirdie 
„bomboane agricole". Dacă Mircea Cornel, tiasa a XH-a MC, 
liceul Industrial Scăeni ar avea „circumstanțe atenuante", 
pentru că era în practică agricolă, (venind însă In dimineața 
respectivă să vadă cum cresc semințele pe asfalt), nu același 
lucru se poate spune despre Apostol Daniel, anul II-A, 
Liceul industrial Urlați. Neagu Lucian, anul I-A. Liceul in
dustrial nr. 1 Cîmpina, Croitoru Gabriel, anul II-E, Liceul 
industrial Scăeniii, cane nu au în mod cert nici o scuză, la 
acea oră trebuind să fie la școală. Asistăm însă și la ocupații 
mai sedentare. Dintre numeroșii pătimiși ai țigării ne oprim 
la Terțe Constantin, Poartă o uniformă originală, pantalon 
deschis, care se asortează ca nuea-n perete cu cămașa ca
drilată șî haina de la uniformă. Stă aproape călare pe aripa 
unui autoturism și nu face nici un gest să stingă țigara sau 
să coboare la realitate după ce îl abordăm. Mai are trei ore 
pină la începerea cursurilor, ttap in care vrea să vadă și 
filmul. în apropiere, la cel mai mare cinematograf — 
Cinemascop" — rulează filmul „întoarcerea din iad". Ăldeeeu 

lonaș, din dara a XII-a A, Liceul industrial auto, deșt avra 
ore de conducere a venit aid, să se documenteze cu o altfel 
de „bibliografie". Impertinent de clasă ; contestă acțiunea 
noastră, vrea să-1 plătim biletul dacă pierde filmul. Si mi on 
Ilie, clasa a IX-a A, Școala generală nr. 32 este la extrema 
opusă, adică mut Aveam să aflăm că a dat pe La școală doar 
cîteva zile de la începutul anului.

Intrăm în barul de zi „Mercur". Muzică, jocuri da lumini, 
fum, într-un cuvînt tot tacâmul Retrase Intr-un colț două 
siluete subțirele. Pe masă, cafele și coniac. Cea mai speriată 
este State I’etruța, clasa a X-a A la Liceul Industrial Bol
dești. Motivează că a venit după cumpărături, însoțind-o pe 
prietena el Sandu Ana (34 de ani). Părinții știu că a venit 
să cumpere cartofi și până se descarcă marfa a Intrat aici. 
Ce a urmat ? Sandu Ana cere socoteală barmaneî în fața 
tinerel prietene, că dacă așa e legea nu trebuiau servite. 
Scurt ! Dacă unii au pasiunea „bombelor", alții preferă 
băutura in aer liber. La grădina „Trandafirilor", Martin Ion, 
dasa a X-a P-l, Liceul Industrial nr. 6 se cinstește cu bere, 
împreună cu prietenul său Iordache Vasile, din clasa a XlI-a 
a aceluiași liceu. De fumat, fuma numai primul. Cum au 
nimerit aid ? Ceasul rău. I-a tras un consătean de minecă, 
„aproape i-a forțat", că ei n-ar fi pus pictorul acolo! Mal 
ales ultimul, care și avea scutire de la școală pentru analize. 
Tot la aer, dar nu acolo unde trebuia să fie (la practica 
agricolă) îi place și lud Adam Constantin, anul II, Școala 
generală din comuna Tomșapi. îl găsim în decor de stuf la 
mustăria „Pare", dregîndu-se cu bere in compania unor tipî 
dubioși, unii dintre ei cu părul alb.

Către ora 12 animația crește. Nici nu e nevoie să ne mal 
căutăim noi mușterii, vin ei peste noi. Pentru Grujin Nl- 
colao, Burtică Marian și Enache Ion, de Ia Liceul industrial 
Teleajen, (clasa a XlI-a M-2), toată strada este a lor. Ba
rează de mai multe ori calea unor fete, stringindu-și rân
durile și ne-ar fi luat poate și pe nod în brațe, dacă nu 
ne-am fi legitimat Ia timp. Au plecat, zic ei, de la a doua 
oră de matematică pentru că a plecat toată clasa. Nu toată 
lumea e însă de asemenea condiție. Covrig Florca, clasa a 
X-a F, Liceul industrial „1 Mai", pășește liniștit pe bulevar
dul cu castani, sugînd cu patos din țigară. E îmbrăcat fru
mos, e dinar și tuns, poartă matricolă și crede că nu deran
jează pe nimeni cu atitudinea lui. Mai ales că îi face in
struirea în ale fumatului și colegului său de clasă Bran Ion. 
în schimb, Eftimie Daniel și Anton Ștefan, din anul I-B 
profesională. Liceul industrial nr. 4 refuză să se legitimeze 
cind ii oprim și îi întrebăm de ce fumează pe stradă. Exact 
tind mă gîndeam că în asemenea cazuri trebuie să știi să 
te ferești, ne atrag atenția doi „civili". Zamfir Constantin și 
Duță Ghcorghe se prăjesc In soare tolăniți pe o bancă, în 
parcul din centru, Chduîiseră de la ultimele ore, nu știau de 
la care. Dar nu stau degeaba. Acostează fete ; și chiar 
dacă nu înregistrau succese, se vede că în această privință 
aveau suficientă practică.

Ne oprim aid cu constatările, o mică parte din cele des
coperite intr-o singură dimineață. Nu putem însă pune punct 
fără a face cîteva considerații. în majoritatea cazurilor de 
mai sus, iată, cauza este lipsa de supraveghere ; părinții se 
aflau la slujbe, neștiind pe unde le umblă odraslele. Banii 
de țigări, de asemenea, nu-i aveau de la părinți. Aici este 
vorba și de anturaj. Ce facem fiecare dintre noi tind un 
adolescent, mai ales în uniformă, ne cere un foc ? De ce nu 
reacționăm tind unor tiner; li se servesc băuturi alcoolice? 
Ne-am gindit că fata acostată pe stradă sau în parc ar 
putea fi chiar copilul nostru ? Dar dlriginții — cât. de bina 
își cunosc elevii 1 Iată tot atitea întrebări la care trebuie 
să medităm cu toții.

ALEXANDRU STROR

Continuînd demonstrația 
noastră privind oportunitatea 
reevaluării studiului limbii și 
literaturii române în școli, 
ne-am adresat de data aceas
ta elevilor din clasele a IX-a 
A și a IX-a H de la Liceul de 
mecanică fină din Capitală. 
Iată mai întîi cîteva răspun
suri privind opiniile lor des
pre elevii care nu se expri
mă corect în limba română : 

O Un elev care nu știe să 
vorbească și să scrie corect în 
limba română eu cred că este 
un copil analfabet sau un co
pil care nu poate face față a- 
cestor lucruri. (Buriiă Gabrie
la) • Eu în primul rind nu 
cred să se afle vreun elev care 
să nu știe să vorbească și să 
scrie corect, iar în al DOI-LEA 
rînd dacă se află cineva în
seamnă că nu și-a însușit cum 
trebuie cunoștințele din ma
nualele școlare și din ceea ca 
au predat profesorii. Cele mal 
multe greșeli se fac din cauza 
ne-atenției. (Vîrlan Petre Mi
hai) • Se mai fac greșeli da 
ortografie, poate, din cauza 
neatenției sau poate din cau
za neșttril de a scrie, iar 
greșeli de vorbire din cauza 
formării vocabularului greșit. 
(Mihal Elena) • Eu cred că se 
mai fac greșeli de ORDOGRA- 
FIE și vorbire deoarece ele
vul nu și-a ÎNSUȘI cum 
TREBUE cunoștințele din 
manuale șl nu a fost atent 
tind TOVARĂȘI profesori au 
predat Eu am o părere proas
tă despre un elev care nu știe 
să scrie și să vorbească șl a- 
ceasta se datorește lipsurilor 
de la școală. (Tuțuianu Ma
rian) • Un elev care nu știe 
să vorbească corect în limba 
română cit șl să scrie, nu se 
poate aștepta la un viitor prea 
strălucit deoarece aceste lip

„Cînd eram mic, mic tare. ■■ 
fi avut vreo 4—5 ani, mă du
ceam cu un prieten la gardul 
de la grădina bunicului, la țară. 
Erau acolo viespi multe, dar, 
curios, nu-mi amintesc să ne fi 
Înțepat vreuna. Ne apropiam 
încet, le prindeam și le rupeam 
In două, să le luăm mierea. 
Dar miere nu găseam nicioda
tă..."

îl privesc. îl ascult. Mă 
uimesc. Toate acestea pe rînd 
sau In același timp. De multe 
ori relatările lui mă fac să zim- 
besc. Alteori mă nedumeresc. 
Sau mă întristează. Inițial am 
fost sceptic, aproape convins de 
Imposibilitatea oricărei comuni
cări cu cel ce se va numi în 
continuare „Baltazar".

Are 17 ani și niște ochi negri 
strălucitori, pe care îi oprește 
cu o candoare nedisimulată asu
pra interlocutorului, pentru ca 
brusc, într-o mișcare aparent 
Indiferentă, să-i mute spre Un 
punct imaginar, apletindu-i 
apoi, lunecători, într-o parte, 
căutând parcă un ascunzi;. Pină 
la un punct, povestea Iul este, 
tntr-un fel, obișnuită : rămas 
orfan de la o virstă foarte fra
gedă, este crescut o perioadă la 
bunici, apoi trece la casa de 
copii din Dărmănești, absolvind 
in acest an 10 clase Ia liceul 
„Gh. Asachi" din Piatra Neămț. 
Din acest moment lucrurile de
vin insă extrem de confuze, 
personalitatea adolescentului In 
formare suferind influente pe 
cit de contradictorii, pe atît de 
rău pilduitoare. Prezența sa la 
sediul Comitetului județean 
Neamț al U.T.C. (unde l-am în- 
tîlnit absolut întîmplător) pare 
să-i aducă însă, după cîteva luni 
de zbatere dezorientată, o primă 
limpezire. Dar, să nu anticipăm...

„După absolvire, zice, am vrut 
să dau examen la liceul „Ho- 

suri trebuiau învățate mal 
din timp. Personal am o pă
rere proastă despre ei. (Te- 
ieman Cristian) • Se mal fac 
greșeli deoarece UNI elevi nu 
și-au însușit bine unele no
țiuni elementare din grama
tică sau din neatenție. Cred 
că se pot remedia aceste gre
șeli prin DISCUȚI libere între 
profesori și elevi pentru ca 
ELEVI să-șl însușească stilul 
oratorie și gramatical. (Iorga 
Constantin) • Noi credem că 
se mal fac GREȘEL de orto
grafie din greșeală S-AU din 
neatenție. De vorbire probabil

O realitate de la care, din 
păcate, trebuie să plecăm

așa a auzit de la părinți S-AU 
în mediul înconjurător în care 
a trăit (Marina Doinița) • Se 
mai fac greșeli (...) pentru că 
unii tovarăși învățători din 
clasele primare în loc si fie 
foarte severi cu școlarii, nu 
le-ap acordat prea multă a- 
tențle. Această situație se 
poate remedia prin mai mul
tă atenție din partea elevilor 
și mai multă exigență din par
tea profeeorllor. (Stere Gheor- 
<he) • A vorbi și a scrie co
rect este o însușire fundamen
tală a elevului. Oricît de In
teligent ar fi un elev, necu
noașterea Umbli umbrește to
tal celelalte calități. (Roșea 
Irina Mădălina) • Dup* pire-

O LUME PENTRU 16 ANI
1»»“. la fllologle-îstorie. N-am 
reușit însă, pentru că am primit 
recomandarea foarte tirziu, ara 
ajuns la liceu chiar în ziua pri
melor probe, la ora 9,30, iar 
acestea începuseră încă de la 3 
și nu m-au mai primit. Inspec
toratul m-a „redistribuit" la Li
ceul agroindustrial din Roznov, 
dar nu m-am dus acolo pur și 
simplu pentru că nu-mi place 
biologia și chimia și nici profi
lul liceului. Eu cu totul altceva 
voiam. Așa că m-am hotărit să 
caut de lucru. Am fost la for
țele de muncă, dar mi-au spus 
că n-au nimic ; la ctîeva santiet 
re la fel, Voiau calificați". Sfă- 

PRINTRE MEANDRE, 
SPRE DRUMUL CEL BUN
tult de „cineva* („am să v& 
spun, poate, altădată), „Bal
tazar" înaintează un memoriu la 
Ministerul Educației și învăță* 
mintului în care pretinde că a 
susținut examen la liceul „C. 
Hogaș" că a obținut media 5,67, 
că astfel a fost repartizat la 
liceul din Bicaz, dar că, între 
timp, acolo locul i s-ar fi ocu
pat ! Inițial, ministerul aprobă o 
suplimentare de 1 loc la Bicâz, 
ulterior constatindu-se insă nea
devărul susținut de petiționar : 
acesta nu putea fi repartizat la 
un alt liceu pentru simplul mo
tiv că nu a susținut nicăieri 
examen de admitere ! Prin in
termediul Comitetului județean 
al U.T.C. I se oferă posibilitatea

Redeveniți pentru o clipă elev
CEZAR IVĂNESCU

— Deși, ca întotdeauna, sîn- 
teți și acum înconjurat de cîți- 
va tineri poeți, Care bat la por
țile consacrării, am să vă rog 
să sacrificați puțin timp pen
tru a ne povesti cite ceva des
pre viata dumneavoastră de 
elev.

— Am terminat liceul In 1960. 
De la clasele mici și pină la 
absolvirea liceului am avut da 
parcurs o perioadă ingrată. Din 
programele școlare lipseau 
scriitori importanți pe care îi 
citeam doar pe ascuns. Senti
mentul că eram frustrați de 
anumite cărți ne-a creat o con
știință matură, obligîndu-ne să 
devenim precoci și autodidacți. 
Acest fenomen de maturizare a 
contat foarte mult pentru ge
nerația mea. Pentru mine, anii 
de liceu au fost decisivi în for
marea ca intelectual și ca lite
rat.

— Care a fost rolul profeso
rilor în acest proces ?

— Puțini profesori au avut 
un rol decisiv. Au fost cei care 
au știut să treacă peste vicisi
tudinile acelor ani, deschizin- 
du-ne apetitul pentru adevărul 
literaturii și al culturii. Un 
adevărat noroc pentru mine a 
fost Întilnirea cu profesorul 
Harry Zupperman, care cunoș
tea bine literatura modernă și 
a știut să ne deschidă ochii 
asupra unei întregi perioade 
din istoria literaturii noastre.

— Ați început să scrieți din 
adolescență ?

rea mea elevul respectiv a 
fost educat intr-un mod gre
șit și mai ales ambianta din 
familie NU ESTE POTRIVNI
CA educației elevului. (Tudor 
Horafiu) • Eu cred că un elev 
care nu știe să scrie și să vor
bească corect limba română 
are mari LAGUNE — toate 
datorindu-se numai vinei Iui. 
(Țone Laurențla) • Eu am pă
rerea despre un elev care nu 
știe să vorbească și să scrie 
corect In limba română pen
tru că nu este destul de bine 
preocupat de a Învăța cu mal 
multă cunoștință și părinții lui 

nu S-A interesat șl nu l-a pre
ocupat proprii lor copii. (Con
stantin Georgeta) • Această 
situație se poate remedia prin 
mai multă atenție acordată 
studierii gramaticii române și 
prin clttrea a cit mai multor 
cărți* (Mihalache Cornel).

Să vedem aram eo fel do 
eărți citesc elevii:

• Din ultimele cărți citite 
mi-a plăcut „Aventurile doc
torului Halg". Citind aceste 
cărți ne lărgim cunoștințele și 
vocabularul general. (Vasile 
Ionela). • Ultima carte citită 
de mine a fost „Frumosul So- 
lignac", este o carte plin* de

înscrlerîî la o școală profesio
nală, pe care însă o refuză. Cam 
atît reușesc să aflu într-o primă 
etapă a discuției noastre, foarte 
greu închegată. Apoi:

„Acum, că visul meu s-a 
spulberat, cred că știu ce am de 
făcut; la început o să-mi fie 
mai greu și pe urmă mă obiș
nuiesc ; o să mă aciuez pe la 
vreo mînăstire". Tresar și ob
servă. A căpătat brusc o alură 
nefirească, obosită de ..împăcare 
cu soarta". „Ascultă, zic, nu vrei 
să-mi spui, totuși, care e visul 
6sta ? Sigur, depinde din ce 
unghi privești lucrurile, dar eu 
nu prea cred în visuri spulbe

rate ! Prin urmare, liceul de fi- 
lologie-istorie ; dar după asta ?“. 
Ezită îndelung. în cele din urmă 
se hotărăște : „Eu aș fi vrut să 
mă fac actor!" Remarc un zîm- 
bet mascat al celor din jur. De 
fapt, așteptam cu totul altceva ! 
Ceea ce urmează însă ne schim
bă radical atitudinea. „Ce crezi 
tu că înseamnă meseria asta, îl 
intreb nu fără o oarecare neîn
credere". Ochii îi sclipesc brusc : 
„Păi, știți dumneavoastră, zice, 
că de patru ani mie nu-mi scapă 
nici un spectacol la Teatrul Ti
neretului de la noi ? Că îi cu
nosc foarte bine pe toți actorii ? 
Că am văzut multe spectacole 
la toate teatrele mari din Bucu
rești ? Că sînt înscris la școala

— Am debutat în clasa a 
X-a, la revista „Luceafărul1*, 
unde mă aflu acum ca redac
tor, cu o poezie intitulată 
„Noapte și zile de august", in 
care povesteam cum am venit 
pe lume într-o noapte cu bom
bardament. A apărut la rubrica 
„Dintre sute de catarge".

— In ce atmosferă se dezvol
ta in acea vreme apetitul pen
tru creație al elevilor ?

— Un rol important în edu
cația și formarea culturală a 
elevilor îl aveau cenaclurile și, 
firește, revistele editate de 
elevi, acestea reprezentînd un 
pas important spre profesiona
lism, obișnuindu-i pe adoles
cenți cu o anumită responsabi
litate privind viața culturală « 
țării,

— Fiind conducătorul cena
clului „Numele poetului" și su
fletul, deci, al unui nucleu do 
tineri și talentați scriitori nu 
mă îndoiesc de faptul că aveți 
printre discipoli și cițlva autori 
de virstă școlară. Ce ne puteți 
spune despre aceștia ?

— Am ajutat să debuteze 
mulți elevi. Printre cel care vin 
azi la cenaclul „Numele poe
tului" pot să spun că am des
coperit o tînără indiscutabil de 
mare viitor, o cheamă Corina 
Toma, scrie proză, are 16 ani și 
este elevă la Liceul „Zoia 
Kosmodemianskaia" din Ca
pitală.

patriotism, dragoste pentru 
țară, dragoste pentru femeie. 
(Munteanu Puia) • ULTIMILB 
cărți citite sint : „Bună seara, 
Melania", „Cianură pentru un 
surîs". Ele mi-au plăcut pen
tru că se refera la activitatea 
organelor de miliție zilnică. 
(Stere Gbeorghe) • Eu din 
cărțile pe care le-am citit ul
tima a fost „Pirații in acțiu
ne" de Ion Bodunescu și mi-a 
plăcut foarte mult FIINCA 
era un roman polițist și mie 
îmi plac foarte mult romanele 
pdlițista. (Marina Dolnița) • 
Ultimele cărți citite care MI-A 

plăcut mai mult tint : „Re
versul medalled", „Secretul 
documentului X", „Bombar
dierul", „Suzprizele căpitanu
lui Apostolescu", „Cei trei 
mușchetari", „După 20 de ani" 
și multe altele. Mi-au plăcut 
și-mi plac foarte mult pentru 
că sint Interesante și la ORCE 
pas aventuri. (Dumitru Lu
cian).

In aceste condiții nu tre
buie să ne mire propunerile 
lor privind modul de alcătuire 
a noilor manuale de limba și 
literatura română :
• Nu mă pricep la manuale 

șl nu îmi pot spune părerea. 
Dar după mâne nu-mi plan 
POEZILE. (Soeolov Gheor- 

populară de artă șl am Jucat, • 
drept figurant, în „Dacă răz
boiul ar fi izbucnit?" Uimirea 
nu-mi estompează Încă, mărtu
risesc, totală neîncredere, așa că 
îi cer amănunte și, abia acum, 
mă uimesc cu adevărat : comen
tariile amănunțite asupra ulti
melor premiere de la Teatrul 
Tineretului, asupra jocului ac
torilor. a concepției regizorale, 
opiniile asupra unor filme pe 
care, mărturisesc, nu le-am vă
zut în totalitate, referirile la 
apariții editoriale de ultimă oră 
curg cu o siguranță rar întîlnită 
la această virstă. „Uite, zice, 
tocmai am terminat „îngerii

. ...................... i aasa
chilugl" a lui Dan Verona, mi-a 
plăcut pentru că surprinde 
exact mediul în care am trăit ; 
nu știu cît ar rezista însă la o 
transpunere scenică (m-am gin
dit la asta), unde nevoia de 
firesc este mult mai mare ; el 
are însă și pasaje mai „neade
vărate", de pildă..." Continuăm 
discuția pe acest ton, două ore 
btine. Două ore de comentarii, 
de exemplificări, de raportări 
(cu ezitările de rigoare, firește 
surprinzătoare pentru cei 17 ani 
neîmpliniți ai celui ce, entuzias
mat, pare că nu vrea să se mal 
oprească ! „Bine, zic în cele din 
urmă, dar, dacă îți place atît 
teatrul, de ce vrei să renunți ? 
Ce legătură au toate astea cu...

— încercarea de a evada din 
banal este firească pentru orice 
adolescent. De la o vreme insă 
încep să se observe manifestări 
ciudate ■ în comportare, vesti
mentație, atitudine față dc cul
tură. Cum vă explicați aceasta ?

— Generația actuală, deși are 
toate căile să fie matură, pre
zintă un gen de întîrziere a co
pilăriei In sensul că nu-și mai 
asumă cu gravitate cultura. 
Deși beneficiază de un climat 
de normalitate, termină școala 
cu o conștiință mai debilă în 
ce privește cultura. Sintetizînd, 
aș spune că o conștiință de 
tînăr 6e fortifică și so maturi
zează asumindu-și cite ceva. 
Noi ne asumam cultura română 
ciopirțită, fragmentată. Azi au 
posibilitatea să citească tot și 
citesc foarte puțin. Chiar am 
descoperit elevi care scriu li
teratură, dar care au lecturi 
dezamăgitor de sărace. Cit des
pre capitolul educație, ar fi de 
studiat cu seriozitate de ce a- 
cești tineri nu mai vorbesc 
normal, ci urlă, de ce se urcă 
în autobuze supraaglomerate 
numai pentru o stație, de ce te 
calcă pe picioare pe stradă, de 
ce se îmbracă fără gust, de ce 
ee exprimă urît. Sint întrebări 
pe care trebuie să șl le pună 
școala, părinții, dar șl oamenii 
de cultură.

GABRIELA HUREZEAN

ghe) • în legătură cu noile 
manuale de limba română 
A-ȘI dori să se Introducă 
fragmente din romane polițis
te cum ar fi „Adio Ringo" de 
Traian Tandin cit șl multe al
tele de felul acesta. (Mihal 
Elena) • în noile manuale de 
limbă română ar trebui date 
ca exemple povestiri științifi- 
co-fantastice deoarece din par
tea elevilor s-ar observa o mai 
multă atenție șl perseverență 
eâ fiind curioși în aflarea se
cretului enigmei. (Teleman 
Cristian) • Propunerea mea 
este ca poeziile să fie excluse 
din manuale și 6ă fie intro
duse lecturi interesante și pe 
care Ie putem învăța- (Dumi
tru Lucian) • Eu propun (...) 
pe lingă textele literare să a- 
pară și povestiri „Științifico- 
Fanitastice" de exemplu enig
ma „Triunghiul Bermudelor" 
(Buf Marian) • Eu aș vrea ca 
noile manuale de literatură să 
conțină mai multe POEZI 
scrise de mari poeți : Emines- 
cu, Coșbuc. Blaga. ARGHEZII. 
(Păun Vasile) • Să cuprindă 
cât mai multe POIEZH de M. 
Eminescu. (Țone Laurenția). 
• Vreau ca manualele să nu 
fie încărcate și să fie scrise 
pe-nțelesul nostru. (Munteanu 
Puia). • Aș propune ca pe 
lingă textele date pentru stu
diere să existe unul sau mal 
multe texte din literatura ști- 
Ințlftoo-fantastică. Aș mai pro
pune excluderea poeziilor 
lungi șl greu de învățat. (Mi
halache Cornel) • Eu propun 
ca în noile manuale de ro
mână să fie șî gramatică. 
(Maraloiu Dolnița) • Nu mă 
pricep la redactat. (Chirilici 
Cristian).

H. GABRIELA șl 
MARCELA MARIANA 

MILCU 
_______ J

mînăstirea ? !“ Tace. îl simt cum 
se închide, treptat. „Pragul" a 
fost totuși depășit. „Știți, în 
vara asta am lucrat la cosit fin, 
la Agapia. Am strins 550 de lei, 
mi-am luat ceva de îmbrăcat". 
Discuția capătă o altă turnură. 
Surprinzător, „Baltazar" nu se 
mai sfiește. îmi relatează întîm- 
plări mînăstirești, lecturi, cu un 
amestec de respect și indife
rență. Vocea i-a devenit mai 
„pioasă". Și amintirile biogra
fice sint mai dramatice, mai 
„transfigurate", moartea mamei, 
a unei mătuși, a bunicului, tris
tețea de a nu fi participat la 
aceasta din urmă, nefiind anun
țat ; apoi neîncrederea fratelui 
din Bicaz, Ia care locuiește 
acum, a soției acestuia, care 
nu-I Iasă singur în casă. Și 
altele. încep că deslușesc lim
pede influența anumitor „sfătui
tori de ocazie". „Vezi, zic. po
vestea asta a visului tău „des
trămat" cam seamănă cu aceea 
a ruperii viespii pentru a găsi 
mierea ! îl vrei împlinit prea 
„dintr-o dată". Discutăm in con
tinuare mult. Sigur, la 17 ani 
influențele prind ușor dar se și 
spulberă la fel de ușor. Am 
senzația că se destinde tot mai 
mult. Firește, poate să urmeze 
o școală profesională, sau să se 
califice la locul de muncă. Apoi 
liceul, apoi... Știe că poate să 
stea în continuare, o vreme la 
căminul casei de copii, dar 
refuză din mîndrie — nu vrea 
să fie considerat un „parazit". O 
să mai treacă și miine pe aici. 
Dacă, totuși, se găsește un loc 
pentru calificare... Iese zimbind. 
Cei rămași ne nrivim cu un sen
timent nedefinit.

Nu ne este greu să bănuim 
tine sînt acești „sfătuitori de 
ocazie".

GABRIEL NĂSTASE

DE LA 4 LA 10
INIȚIATIVĂ LĂUDABILA

Cine trece prin fața Liceului 
de construcții din Slobozia știe 
că dincolo de zidurile acestei 
clădiri din beton și sticlă con
structorii în devenire proiec
tează orașele viitorului. în fața 
planșetelor prind contur edi
ficii cu o arhitectură îndrăz
neață în care utilul se Îmbină 
armonios cu funcționalul. Pu
țini știu însă că tinerii de aici 
caută rezolvări și problemelor 
energiei viitorului. Așa se face 
că de curînd a luat ființă in 
incinta liceului o instalație de 
panouri solare proiectată la o 
asemenea capacitate îneît să 
asigure întreaga energie calori
că pentru asigurarea apei calde 
în cămin și cantină.

Lăudabila inițiativă poate 
ti preluată șl de alte licee, cel 
„de la construcții" fiind oricind 
dispuși să-și împărtășească 
experiența.

CONSECINȚELE 
PASIVITĂȚII...

De la o vreme, Ion Bîcu, elev 
la Școala generală nr. 2 din 
Fetești, începuse să-și neglijeze 
serios îndatoririle. Absențele se 
țineau lanț. Notele proaste, da 
asemenea. Colegii erau nedu
meriți. Doar atît : nedumeriți. 
Nimeni n-a încercat să afle ce 
se petrecea în realitate cu eL 
Adevărul era că tinărul intra
se, la numai 15 ani, într-un an
turaj dubios, fiind văzut adese
ori in stare de ebrietate. Așa se 
face că într-o bună zi o veste 
s-a răspîndit ca fulgerul, fără 
a stîml însă prea multă stu
poare : Ion Bleu a comiB un 
furt ! Faptele erau clare. îm
preună cu un individ mai în 
virată decit el a sustras o se
rie de bunuri din vestiarele 
muncitorilor întreprinderii de 
cașcaval din localitate.

In urma judecării procesului 
elevul a fost încredințat colec
tivului școlii spre supraveghe
re și educare. Rămîne acum ca 
grija colegilor săi să se facă 
simțită (în sfîrșit !) prin măsuri 
riguroase și consecvente.

NOTA 10 
PENTRU HĂRNICIE

Din județul Dîmbovița eleva 
Momea Oprescu ne trimite 
două vești îmbucurătoare. Pri
ma îi onorează în mod deosebit 
pe cei 40 de elevi de la Liceul 
industrial nr. 2 din Moreni care 
s-au întors recent de pe șantie
rul termocentralei de la Anina. 
Ei au revenit ca deținători ai 
locului 1 în întrecerea dintre 
brigăzile de tineret.

Cea de-a doua știre cuprinde 
un bilanț al muncii efectuate 
pe ogoarele dîmbovițene. Peste 
23 000 de elevi din licee și școli 
generale s-au aflat în această 
toamnă la I.A.S. Tîrgoviște, 
I.A.S. Ghirdoveni, la Stațiunea 
pomicolă Voinești, la I.A.S. 
Crevedla șl în alte unități agri
cole, lucrînd cu spor la recol
tatul șl depănușatul porumbu
lui, la culesul fructelor, la sor
tatul legumelor. Printre cei 
mai harnici s-au afirmat elevii 
liceelor agroindustriale din 
Voinești, Răcarl, BălenL Nici 
cei de la oraș nu s-au lăsat 
mai prejos. Brigăzile liceelor 
industriale nr. 4 și nr. 2 din 
Tîrgoviște au fost mereu in 
fruntea acțiunilor.

OBLIGAȚIE... 
FACULTATIVĂ ?

Constatăm pretutindeni c* 
purtarea matricolei este facul
tativă la elevii de liceu. Dacă 
e vorba că aceștia s-au luat 
după recentele reglementări 
din Regulamentul privind acti
vitatea elevilor din invățămtn- 
tul primar, gimnazial, liceal, 
profesional și de maiștri, unde 
la cap. I, art. 2, pct. g se spună 
că „Pe mîneca brațului sting 
să poarte (elevii, n.r.) însem
nele școlii și numărul matricol 
(fac excepție elevii de Ia ln- 
vățămîntul liceal și profesional 
seral, liceal și profesional și cel 
de la învățămîntul de maiștri)" 
atunci au dreptate.
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TÎNĂRA GENERAȚIE, IMPLICATĂ ACTIV
ÎN ÎNFĂPTUIREA SARCINILOR PRIORITARE DIN ECONOMIE
r

Care sînt coordonatele pe care se si
tuează activitatea economică a tineretu
lui din municipiul Giurgiu, modul in care 
tinăra generație a orașului de pe Dună
re înțelege să participe la efortul co
lectiv al tuturor oamenilor muncii peu- 
iru îndeplinirea sarcinilor de plan, pen
tru crearea unor condiții favorabile in 
vederea aplicării cu maximă eficiență a 
măsurilor de perfecționare a mecanismu
lui economico-financiar? iată citeva din 
întrebările la care am căutat răspuns in 
unitățile de seamă ale municipiului Giur
giu, în colective de tineri angajate plenar 
în înfăptuirea obiectivelor prioritare ale 
economiei noastre naționale. Un prim 
răspuns și, in aeelași timp, o caracteri
zare, corolar al activităților ample do 
muncă, le-am aflat în cuvintele secreta
rului cu problemele economice al Comi
tetului municipal de partid, tovarășul 
Crăciun Tarara.

— întreaga activitate a tineretului din 
unitățile economice ale municipiului, ne 
spunea interlocutorul nostru, se înscrie 
pe coordonatele de efort al colectivelor 
de oameni ai muncii, printr-o angajare 
plenară, o mobilizare exemplară ia în
făptuirea obiectivelor de primă impor
tanță pentru economia județului, a țării. 
Recentele măsuri adoptate de către 
conducerea de partid vizind aplicarea 
fermă a principiilor autoconducerii mun
citorești și autogestiunii, perfecționarea 
mecanismului economico-financiar, a sis
temului de retribuire a muncii și creș
terea retribuției au condus la stimularea

<______________

conștiinței fiecăruia. Toți oamenii mun
cii silit conștienți că nu va exista venit 
fără muncă; în special tinerii, fiind in
teresați în mod deosebit pentru ridicarea 
nivelului pregătirii profesionale, au în
ceput să privească cu maximă seriozi
tate la aspectele ordinii și disciplinei, se 
preocupă pentru însușirea temeinică a 
caracteristicilor utilajelor. A crescut sim
țitor răspunderea față de produsele care 
Ic-au fost încredințate spre executare; ii 
preocupă calitatea. Oamenii muncii, ti
nerii, organizațiile de tineret manifestă 
interes pentru cunoașterea termenelor 
contractuale, de livrare a produselor; nu 
Ie este indiferent modul in care se va
lorifică materiile prime și materialele, se 
preocupă pentru reducerea consumurilor 
pe unitatea de produs, crescind, în ace
lași timp, gradul de încorporare a inte
ligenței pe aceeași unitate de produs.

Adunările generale de partid, tineret, 
sindicat și O.D.U.S. au scos în evidență 
minusurile din activitatea de organizare 
a locurilor de muncă, în ce privește or
ganizarea producției și s-au concretizat 
in măsuri care au îmbunătățit progra
mele de activități, vizind creșterea pro
ductivității muncii, întărirea controlului 
de la recepția materiei prime, utilizarea 
capacităților de producție la parametrii 
tehnico-economici proiectați, asigurarea 
desfacerii produselor prin realizarea 
structurii de plan. Discuțiile In forumu
rile politico-ideologice s-au concretizat, 
pentru industria municipiului Giurgiu, in 
Îmbunătățirea activității de aprovizio-

nare-desfacere, creșterea producției la 
1 000 lei fonduri fixe și a funcționalită
ții utilajelor, reducerea cheltuielilor in
directe, creșterea beneficiilor, iar oame
nii muncii au găsit soluții pentru a rea
liza cit mai multă producție pe aceeași 
suprafață productivă.

în aceste zile, Ia nivelul comitetelor de 
partid, al consiliilor oamenilor muncii au 
loc analize privind asigurarea bazei teh- 
nico-materiale pentru trimestrul IV al 
anului în curs precum și pentru 1981 in 
vederea aplicării in cele mai bune con
diții a reglementărilor privind perfecțio
narea mecanismului economico-financiar, 
a sistemului de retribuire a muncii; in 
unitățile cu sarcini la export — între
prinderea textilă „Dunăreană", Combina
tul chimic, întreprinderea județeană de 
prestări servicii și producție, I.P.I.L.F. — 
se desfășoară o activitate laborioasă și de 
maximă exigență în a obține produse de 
calitate care să acopere in întregime con
tractele încheiate cu beneficiarii externi.

Demersul reportericesc, pe care l-am 
întreprins în aceste zile in mijlocul co
lectivelor de tineri din unitățile econo
mice ale municipiului Giurgiu, vine să 
confirme o dată in plus, un adevăr pe 
care l-am regăsit și în cuvintele interlo
cutorului nostru, un adevăr de acum sta
tuat, că tinerii iși aduc din plin contri
buția la realizarea obiectivelor prioritare 
ale economiei românești, cu inițiativă și 
elan, cu inteligență și perseverență, dind 
dovada înaltei conștiințe patriotice care 
îi animă.

RAPORT UTECIST
în acest ultim trimestru al 

anului, decisiv pentru înde
plinirea pianului și angaja
mentelor asumate in întrece
rea socialistă pe 1983, și in 
unitățile economice ale mu
nicipiului Giurgiu se constată 
o amplificare a tuturor efor
turilor, spre rezolvarea unor 
probleme prioritare. Impli- 
cîndu-se activ în realizarea

exemplară a tuturor sarcini
lor de producție, tinerii se 
situează constant in primele 
rinduri ale întrecerii, prin ini 
țiativă și acțiuni speciiice ei 
contribuind la îndeplini.ea 
principalilor indi atori <.i 
pianului de producție, la re
ducerea consumurilor de ma
terii prime, materiale, energie 
electrică

TINERI! IȘI ONOREAZĂ ANGAJAMENTELE ASUMATE
De ce vorbim de angajamen

tul tinerilor, cind facem referiri 
la I.C.M.U.G., așa cum se defi
nește prin inițiale ÎNTREPRIN
DEREA PENTRU CONSTRUC
ȚII DE MAȘINI ȘI UTILAJE 
GRELE? De ce vorbim de ti
neri care înfăptuiesc ceea ce 
au hotărît? Pentru că I.C.M.U.G. 
este o unitate in care 90 la sută 
din totalul oamenilor muncii au 
virsta utecistă, pentru că, re- 
zuAtateie pe lunile caro au tre
cut de la începutul anului, ne 
îndreptățesc să o facem. Și 
amintim că nivelele producției 
marfă și nete sint depășite la 
ordinul milioanelor let, in vre
me ce la sortimentele care dau 
structura producției fizice se 
realizează depășiri cifrate la 
133,6 la sută. Astfel, la utilaje 
pent ni e x pLo-a t-s rea geologică, 
forajul și exploatarea sondelor, 
nivelul planificat, a fost depășit 
cu peste 40 milioane lei,, care 
s-au însumat din sortimentele : 
instalații de exploatare, foraj 
geologic și structural și pentru

forat pufuri — în total, un plus 
de 16 instalații ! ; din părțile 
componente pentru aceste in
stalații — și enumerăm depăși
rile : 15 pompe de noroi pentru 
foraj și intervenție, 4 capete hi
draulice de foraj, 9 macarale cu 
cirlig pentru foraj și producție, 
10 grupuri motopompă pentru

bine, desigur, 
măsuri de 
mecanismului 
nanciar, se 
mai mult acest 
menii muncii din 
noastră punând tot mai 
accentul pe soluționarea proble
melor privind producția și ca-

odată cu noile 
perfecționare a 

economico-fi- 
accentua și 
proces, oa- 

unitatea 
mult

va

de metal — 52,3 t, electrozi — 
0,7 t, vopsele — 0,5 t, lemn — 3 t, 
energie electrică — 5 000 MWh. 
combustibil convențional — 1,2 
tcc ; la recondiționarea și refo- 
losirea unor piesa — in valoare 
de 626 mii lei. Toate cite și 
le-au propus, la nivelul a 9 
luni, au fost îndeplinite, și —

bunooncursurile : „Cel mai 
strungar", ..Cel mai bun frezor". 
Fiecărei organizații din secțiile 
întreprinderii i-au fost 
sarcini specifice, care au 
duse la îndeplinire. La 
strucții metalice s-a pus 
blama economisirii de electrozi 
și a colectării deșeurilor me-

trasate 
fost 

con- 
pno-

Producția fizica, realizată la fiecare produs și sortiment

foraj ; din plusul de 473 tone de 
utilaj tehnologic pentru meta
lurgie.

„Rezultatele noastre, ne expli
ca Emil Popazu, secretar ad
junct al comitetului de partid 
pe întreprindere, se datoresc 
implicării fiecăruia la locul său 
de muncă, de la muncitor, mais
tru și pină la conducerea uni
tății pentru a produce, ori a 
coordona și îndruma cit mai

litatea ei. privind economisirea 
de materii prime, energie și 
combustibili, perfecționarea teh
nologiilor și asimilarea de noi 
produse". în consens cu cuvin
tele, interlocutorului...sînt înfăp
tuirile ce au ca suport angaja
mentul oamenilor muncii din 
I.C.M.U.G. in întrecerea socia
listă și din ale cărei mobiliza
toare propuneri le amintim pe 
cele ce se referă la economisiri:

lucru demn de subliniat — în 
condițiile depășirilor de plan 
fizic. Trebuie amintit insă, așa 
cum releva Eugen Șoavă, secre
tarul comitetului U.T.C. pe în
treprindere, că nu a fost si nu 
este ușor, că îndeplinirea hotă- 
ririlor ce vizau realizarea pro
ducției a presupus sute de ore 
suplimentare, de acțiuni de sti
mulare a perfecționării pregă
tirii profesionale, cum ar fi

talice ; la organizațiile de la 
prelucrări — economisirea ca
petelor de bară, colectarea șpa- 
nului rezultat din prelucrarea 
materialelor neferoase și care 
luau drumul turnătoriei între
prinderii ; la organizația TESA 
— conceperea unor scule și dis
pozitive menite să conducă la 
creșterea productivității muncii, 
proiectarea unor tehnologii la

un nivel tehnic ridicat. în fie
care din aceste sectoare de ac
tivitate. tinerii s-au remarcat ca 
eșalon fruntaș, ca vrednici făp
tuitori ai sarcinilor de produc
ție. Aici treb iie să vorbim de 
Vasile Băbălău și Marian Puri
ce, strungari Vasile Gogău, fre
zor, Gheorghe Bulumac, electri
cian. de tinerii care au proiec
tat tehnologii avansate, scule și 
dispozitive de tehnicitate înaltă: 
Marian Sandeschi, Costel Boboc, 
Dumitru Tîrteață, Ovidiu Irizea.

Inițiativele Uiteciste, „Să 
crăm o zi pe săptămână 
materiailele economisite", 
șina — unealtă cea mai 
întreținută?, s-au conjugat ar
monios ou aciâvitătlle zilnice 
care vizau îndeplinirea anga
jamentelor. Așadar, putem spu
ne, concluzionând, că tinărui co
lectiv al întreprinderii pentru 
construcții de mașini și utilaje 
grele și-a găsirt ritmul propriu 
de lucfu — un ritm ’nalt, la ni
velul pulsației industriei româ
nești.

lu- 
din 

„Ma- 
bine

Un bloc de locuințe construit 
de tineri, pentru tineri

Dată fiind dezvoltarea economică fără precedent a muni
cipiului Giurgiu in actualul cincinal, una din problemele cele 
mai importante o reprezintă asigurarea fondului de locu
ințe pentru cei care iși desfășoară activitatea in noile unități 
industriale ale. acestei localități dunărene. Cum marea ma
joritate a celor care beneficiază de casă nouă sint tineri, 
aceștia au decis să participe efectiv la construcția de locu
ințe. Astfel, din inițiativa Comitetului municipal Giurgiu al 
U.T.C.,' in cursul acestui an a fost organizat un șantier ju
dețean al tineretului la construcția unui bloc cu 30 de apar
tamente. Prin eforturile celor 35 de brigadieri care au lucrat 
aici, neul bloc a fost predat beneficiarilor.

36 de ore de lucru 
neîntrerupt

O nouă capacitate de producție — Epiclorhidrina — trebuia 
pusă in funcțiune pe platforma Combinatului chimic din Giur
giu. Se intrase, cum se spune, în „linie dreaptă" înaintea de
butului producției. Ultimele lucrări solicitau insă un număr 
de constructori superior celui existent pe șantier, dar nu 
existau posibilități de a-i aduce din altă parte. Așa se face 
că tinerii din cele patru formații coordonate de tinărul ingi
ner Aurel Crăciun au venit cu o propunere : să răminîi in 
șantier pină la finalizarea lucrării. Și au rămas, lucrind efec
tiv 36 de ore, astfel incit la data fixată noua capacitate a jost 
predată la beneficiar.

0 idee simplă, de mare 
eficiență

Fină In urmă eu citeva luni, la Șantierul naval din Giurgiu 
recuperarea cuprului din cablurile uzate se făcea prin me
toda „arderii?, deloc avantajoasă pentru unitate, cit și pen
tru economia noastră națională, dat fiind faptul că acest me
tal este deficitar, iar prin procesul amintit se pierde o mare 
cantitate prin oxidare. Un tinăr inginer. Marian Dumitrescu, 
a preluat spre rezolvare această problemă și a conceput o 
originală mașină de decojit îmbrăcăminte de P.V.C. de pe 
cablurile uzate. Mașina funcționează deja cu rezultate deo
sebit de bune, pină acum., prin valorificarea cuprului (la ta
riful de 43 lei kg șl nu la 7 lei cum se valorifica cenușa dc 
cupru rezultgtă prin arderea cablurilor) obținindu-se peste 
365 000 lei. Deci S. N. Giurgiu a încasat suplimentar circa 
300 000 lei...

Tot aici, la S. N. Giurgiu, tinerii se dovedesc buni gospo
dari ai principalelor materiale, combustibili și ai energiei 
electrice. Numai in cursul lunii septembrie, prin inițiativa 
„Registrul economiilor", s-au economisit circa 1 000 kg elec
trozi de sudură, economie ce se adaugă celei de 21.5 to m 
metal, 1 692,5 tone combustibil convențional șl 10 000 kWh 
energie electrică înregistrată în cursul acestui an.

0 acțiune recentă — 
policalificarea 
constructorilor

Volumul mare de lucrări pe care le are de executat Grupul 
de șantiere Giurgiu al T.C.I.Az. București pune in fața con
structorilor sarcini deosebit de complexe, ce nu pot fi rezol
vate decit in măsura in care aceștia știu și pot utiliza noile 
tehnologii de execuție, precum și. mijloacele de mică meca
nizare. Firesc, in ultima perioadă a apărut ca o necesitate 
cunoașterea de către fiecare constructor a două și chiar ma 
multe meserii. Din inițiativa organizației U.T.C. s-au orga
nizat, chiar in aceste zile, un număr de 4 cursuri de polica
lificare, urmind ca un număr de 35 de tîmplari să se califice 
și ca dulgheri, 35 de betoniști să învețe și zidăria, iar alți 
35 de betoniști să poată lucra și ca dulgheri, in funcție de 
cerințele de pe șantiere.

BĂTĂLIA RECUPERĂRII RESTANTELOR
PE CALE DE A FI CiȘTIGATĂ

ÎN CENTRUL ATENȚIEI, MĂSURI PENTRU 
CREȘTEREA PRODUCTIVITĂȚII Șl EFICIENTEI

producției 
TEXTILE 
produsele 
sint ur-

Deținind o pondere impor
tantă in ansamblul 
ÎNTREPRINDERII 
„DUNĂREAN A", 
destinate exportului 
mărite in fabricație cu deosebi
tă atenție, începind cu recep- 
ționarea materiei prime, pină 
la finisare ; activitate care, am 
constatat, a solicitat și solicită 
importante eforturi organizato
rice și care aici se concreti
zează in acțiuni și inițiative 
din partea organizațiilor de 
partid și tineret, din partea tu
turor oamenilor muncii din in- 
treprindere și îndeosebi a ce
lor din secțiile confecții și țe
sătorie. »

„Tinerii din unitatea noastră, 
ne spunea Ioana Iordăchescu, 
secretar al comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, au ințeles pe 
deplin insemnătatea produc
ției destinate exportului. Ne 
mobilizăm și inițiem acțiuni in 
sprijinul producției ; amintesc, 
în acest sens, de schimburile 
prelungite. de introducerea 
schimbului al treilea la secția 
confecții, cea care dictează in 
cea mai mare măsură nivelul 
realizărilor la export, de parti
ciparea a 100 de tineri, din 
personalul TESA, la finali
zarea operațiilor privind am
balarea unor produse, organi
zarea de săptămini record in 
producție".

Interlocutoarea noastră ne 
făcea cunoscut că mobilizarea 
deosebită in realizarea pro
ducției destinate exportului 
este dictată de necesitatea re
cuperării restanțelor acumula
te în acest an în planul valo
ric al realizării indicatorului

export — planul fizic fiind În
deplinit. Notăm că la indicato
rul confecții textile se înregis
trează o depășire a pianului pe 
lunile scurse de la începutul 
anului cu 4,7 procente și că la 
nivelul lunii septembrie s-a în
registrat o depășire substan
țială a planului la export — 
mărturii, concretizate in cifre, 
a eforturilor depuse pentru re
cuperarea răminerilor in urmă.

în secția conlccții. din discu
țiile pe care le-am purtat cu

Planul la export 
îndeplinit exemplar

Aurora Dobrescu. tinăra ingi
neră care coordonează activita
tea secției, și Aurora Tănăsescu, 
secretara organizației de bază( 
am consemnat o serie de mă
suri menite să diminueze ră- 
minerile in urmă, pentru reali
zarea planului la export. Ast
fel, prin redistribuirea a circa 
150 de muncitori, din alte sec
ții ale întreprinderii, a fost 
posibilă mărirea capacității la 
croit, cusut și călcat, aceasta, 
însă, lmplicind un efort in a 
iniția, a recalifica pentru noile 
meserii. Au fost aduse din alte 
întreprinderi din țară mașini 
de butoniere, pentru a diminua 
riscurile întreruperilor de' ritm 
în cazul defectării celor în 
funcțiune (piesele de schimb 
fiind de import, dar în curs de 

asimilare). în această secție, 
aveam să le cunoaștem și pe 
Florina Nebunescu și Mariana 
Bunea, doua tinere care, lu
nar. depășindu-și sarcinile de 
producție, au realizat sume 
importante peste retribuția ta
rifară. Dar, aveam să aflăm de 
la inginerul,Dobrescu mai sînt 
multe de făcut, și in special, in 
ce privește corelările cu sec
țiile de țesătorie pentru livrarea 
ritmică a materiei prime, pen
tru ca activitatea secției con

fecții să 6e situeze la un nivel 
mai ridicat.

Trecind in secțiile țesătorie 
aveam să consemnăm noi măr
turii ale eforturilor depuse in 
împlinirea importantului indi
cator din planul de producție 
al întreprinderii, exportul. 
Cuvintul de ordina era calitate 
și, in acest sens, au fost create 
zone pentru export, in care am 
aflat pe cei mai buni : țesătoa
re. reglori. vopsitori, maiștri, 
încă de la rampă se urmarea 
țesătura crudă, iar pe grupe de 
mecanisme au fost inițiate ac
țiuni pentru depistarea acelora 
care dădeau ponderea defecte
lor — in chiar ziua prezenței 
noastre în întreprindere, depis- 
tîndu-se asemenea defecte ale 
mecanismelor regulatoare de 

urzeală de țesătură. Ing. Ma
riana Zamfir, șef al secției Țe
sătorie II. evidenția că există 
o tradiție în cadrul acestui co
lectiv în a menține starea de 
funcționare automată a utila
jelor. de a le ridica indicele de 
calitate. Aici, tinăru) ajutor de 
maistru Gheorghe Urucu și-a 
pus in practică ideea care a 
constat in modificarea dispozi
tivului de schimbare automată 
a canetelor la mașinile 1x1,. 
ceea ce a dus la creșterea pro
centului de schimb de la 50 la 
90. în prezent 200 de astfel de 
dispozitive modificate sint 
montate pe mașini, ridicîndu-le 
indicele de utilizare și calitate, 
iar la atelierul mecanic se lu
crează în intenția de a echipa 
în întregime toate războaiele 
de țesut automate cu aceste 
dispozitive de o tehnicitate ri
dicată.

Și tot aici, aveam să vedem 
la lucru echipe ce scoteau in- 
groșările dc fir din țesături, 
inițiativă pentru ridicarea ca
lității produselor la export, dar 
și o notă critică la adresa fur
nizorilor de fire, filaturile Ol
tenița și Urlați.

„Desigur, toate aceste mă
suri, ne spunea Marina Voicu. 
secretarul cu probleme organi
zatorice al comitetului de 
partid pe întreprindere, vin sâ 
intensifice activitatea de bază 
de zi cu zi, orientată spre recu
perarea răminerilor în urmă si 
vom căuta să punem in eviden
ță toate rezervele pe care le 
avem, toate posibilitățile ce vi
zează îndeplinirea sarcinilor la 
indicatorul export".

începind cu acest ultim tri
mestru al anului 1983, la 
ȘANTIERUL NAVAL din 
Giurgiu au fost introduse in 
fabricație noi tipuri de nave, 
care asigură, așa cum am avut 
ocazia să aflăm în cadrul dia
logului purtat cu navaliștii 
giurgiuveni, modernizarea 
completă a producției șantie
rului. O mare parte din noile 
produse au fost deja introdu
se pe flux, iar altele sint in 
curs de asimilare. Dintre 
acestea se evidențiază : im- 
pingâtorul de 2 x 800 CP, 
nava de semnalizare a șena- 
lului navigabil, tancul de 
buncheraj de 600 t, nava de 
transportat persoane pentru 
rada fortului Constanța, sta
ția de pompare. Chiar și a- 
ceastă succintă prezentare a 
noilor tipuri de nave aflate în 
curs de asimilare este în mă
sură să ilustreze efortul deo
sebit ce se cere colectivului 
care se ocupă de pregătirea 
fabricației, dar și din partea 
tuturor constructorilor de 
nave din Giurgiu, pentru ca 
aceste produse noi să întru
nească toate cerințele benefi
ciarilor. Cu atit mat mult cu 
cit. incepînd. cu anul 1984, na
vele executate la Șantierul 
naval Giurgiu vor fi livrate 
și la export, am considerat o- 
portună o analiză asupra sta
diului de pregătire a produc
ției acestui ultim trimeștru 
din 1983, precum și a anului 
viitor.

Din discuția pe care am 
avut-o cu tovarășul Semo 
Wolfzon. inginerul șef al Ș.N. 
Giurgiu, am aflat că pentru 

anul 1984 întreaga producție, 
atit pentru intern cit și pen
tru export, a fost contractată. 
De asemenea s-au luat mă
suri pentru asigurarea, pe 
bază de contract, a întregului 
necesar de materii prime, ma
teriale și subansamble din 
cooperare. Interlocutorul nos
tru a ținut să facă și citeva 
precizări in ceea ce privește 
întocmirea documentației de 
execuție cit și introducerea 
unor noi tehnologii chiar de

Pregătirea producției 
anului viitor

la începerea fabricației aces
tor nave. Astfel, pentru îm- 
pingătorul de 2 x 800 CP, 
pentru a se obține un com
partiment de mașini optimizat 
în ceea ce privește amplasarea 
agregatelor și traseelor de 
cabluri și tubulaturi, s-a exe
cutat macheta compartimen
tului la scara 1/1, reușindu-se 
să se evite necorelările am
plasării mecanismelor și eco
nomisirea unor importante 
cantități de materiale electri
ce și tubulatură. „în același 
timp — ne spunea interlocu
torul — intenționăm să rele
văm toate aceste tubulaturi, 
să întocmim albume de croi
re și să le executăm în mod 
centralizat și mecanizat, fapt 
ce va conduce la scurtarea 

ciclului de fabricație și la im
portante economii materiale. 
Tot cu ocazia pregătirii fabri
cației acestor nave, vom in
troduce în tehnologie un pro
cent ridicat de sudură auto
mată și semiautomată, prefa- 
bricarea tubulaturii in toate 
compartimentele navelor și 
executarea de către echipe 
specializate a tututror acceso
riilor navale, obținind astfel 
scurtarea considerabilă a cic* 
lului de fabricație, respectiv a 

timpului de staționare a na
velor pe cală. în sfirșit, tot 
ca o tehnologie modernă, am 
introdus curățirea și vopsirea 
mecanizată a tablelor, astfel 
incit să obținem o creștere a 
Iproductivității muncii pină 1» 
nivelul celei stabilite prin do
cumentele Congresului al 
XII-lea și Conferinței Națio
nale ale partidului".

„începind din anul 1984 — 
ne declara tovarășul Petre 
Niculescu, secretarul comite
tului de partid pe întreprin
dere — Șantierul naval din 
Giurgiu se va inscrie printre 
unitățile cu plan de export. 
Vom livra, pentru început, 
barje de 1 600 tone tip „Euro
pa 11“ în R. S. Cehoslovacă, 
urmind să diversificăm gama 

de produse pe care le oferim 
spre export. Desigur, acestei 
activități noi i-am acordat o 
atenție deosebită, pregătind 
din timp fabricația, celelalte 
condiții pentru derularea co
respunzătoare a procesului de 
producție. Problema cheie 
pentru noi rămîne insă asigu
rarea bazei tehnico-materiale. 
Chiar dacă avem contracte 
ferme încheiate cu diverși 
furnizori, nu toți iși onorează 
la termen obligațiile. Astfel, 
incit pentru un mecanism oa
recare nu putem să livrăm o 
navă ! Personal am convin
gerea că in condițiile in care 
eram aprovizionați ritmic, pla
nul anului 1983 puteam să-1 în
deplinim in circa 8 luni!".

Se observă, deci, că la 
Ș.N. Giurgiu, pregătirea pro
ducției anului viitor se află 
in centrul atenției. Tinerii, 
care dețin o pondere însem
nată în cadrul colectivului, nu 
puteau rămîne în afara aces
tor probleme prioritare. Dună 
cum ne spunea Ovidiu Bur- 
cescu, secretarul comitetului 
U.T.C., organizația de tineret 
a preluat sarcina pregătirii și 
perfecționării forței de mun
că, iar prin inițiative specifi
ce se preocupă de întărirea 
ordinii și disciplinei produc
tive, găsirea unor soluții care 
să conducă la creșterea pro
ductivității muncii și gospodă
rirea cit mai judicioasă a ma
teriilor prime, materialelor, 
combustibililor și energiei.

Pagină realizată de 
ION D, CUCU

și EMERIC SZEKELY
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Unanimă și fierbinte adeziune & tuturor fiilor patriei la înflăcăratele chemări
ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației și Unității Socialiste

SÂ FACEM TOTUL PENTRU APĂRAREA VIEȚII,
A LINIȘTII SI A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ

9 1

TRANSIL wia - 
străvechi pămînt românesc

MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE Șl DEZARMARE

LA LICEUL „MIHAI VITEAZUL" 
DIN CAPITALĂ

Elevii șl cadrele didactice de 
la Liceul ..Mihai Viteazul" din 
Capitală, Întruniți intr-o vi
brantă adunare, consacrată de
zarmării ?i păcii, au dat glaa 
deplinei lor adeziuni la strălu
citele inițiative ale președintelui 
României socialiste, la mobiliza
toarele chemări ale Apelului 
F.D.U.S. pentru oprirea cursei 
Înarmărilor și apărarea dreptu
lui la viață al Întregii umani
tăți.

Adunarea a fost deschisă de 
Georgeta Năstase, searetar al 
Comitetului U.T.C. al sectoru
lui 2, caro a înfățișat puternicul 
ecou pe plan național șl inter
național, al neobositelor iniția
tive de pace ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

In numele nobilei misiuni ce 
revine invățămintului, aoeea de 
a fortma și educa viitoarele ge
nerații do constructori ai socia
lismului și comunismului, prof. 
Eeaterina Cirțină a apus : Meni
rea școlii a fost, de la începu
turile ei. de a promova princi
piile umaniste, singurul orez al 
slujitorilor ei fiind Înțelegerea 
și pacea. De aoeeș, ne apar 
anacronica șj lipsite de sens 
conflictele provocate pentru a 
impune dominația celor puter
nici, triumful forței asupra 
dreptului rațiunii. Anacronică 
este și aberanța politică a dez
voltării fără precedent a arme
lor aducătoare de moarte, care 
pun în pericol însăși existenta 
vieții pe planeta noastră. Ne 
este scumpă teza umanistă a 
președintelui Nicolae Ceaușescu

cane a propus conducătorilor 
Uniunii Sovietice și S.U.A., tu
turor conducătorilor de state și 
guverne, să ia măsuri, acum 
cind nu este prea tirziu, pentru 
oprirea amplasării pe continen
tul european a rachetelor cu 
rază medie de acțiune, aducă
toare de dezastru, de moarte pa 
întregul continent.

Strălucitelor inițiative de pace 
ale președintelui țării noastre, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
chemărilor Apelului pentru de
zarmare și pace al F.D.U.S., vi
brantelor manifestări pentru 
pace ale tuturor oamenilor 
muncii din întreaga țară le a- 
lăturăm fierbintea noastră che
mare de a se face totul pentru 
asigurarea liniștii pe planeta 
Pămînt, pe care o dorim adă
post al marilor culturi și civili
zații, nu depozit de racheteni!- 
cleare. Prietenia între popoare 
asigură climatul dezvoltării ge
nerației noastre, propulsării el 
pe culmile culturii și științei.

în cuvinte emoționante au 
dat glas hotărârii lor nestrămu
tate de a se opune sporirii ar
senalelor militare, de a milita 
consecvent pentru instaurarea 
păcii trainice în lume, profeso
rii Moș Mugur și Anatolie Bă- 
biceanu, elevele Irinel Chiriac 
și Anca Georgescu.

Pairtictpanții la adunare au 
adresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU o telegramă iii 
care se arată : Ne unim gîndu- 
rile noastre eu ale întregii țări 
pentru a vă adresa dumnea
voastră, mult iubite și stimate

tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
oeie mai alese sentimente de 
gratitudine pentru grija pe eare 
o acordați in mod statornic so
luționării problemelor majore 
ale vieții contemporane interna
ționale, în interesul popoarelor, 
salvgardării și ootisolidării pă
cii. Înfăptuirii dezarmării și în 
primul rînd a dezarmării nu
cleare. Cu fierbinte dragoste șl 
stimă vă asigurăm că elevii, ca
drele didactice și toți oamenii 
muncii din liceul nostru nu vor 
precupeți nici un efort pentru 
rezolvarea sarcinilor puse in 
fața fnvățămîntului românesc 
de Către partidul și statul nos
tru, de a ne educa in spiritul

muncii, al dragostei de țară, In 
spirit revoluționar pentru a de
venit cadre de nădejde in con
struirea socialismului șl comu
nismului, in apărarea indepen
denței, suveranității șl libertății 
patriei.

Cai prezenți eu trimis scri
sori ambasadelor U.R.S.S. șl 
S.U.A. la București, precum și 
un mesaj Organizației Națiuni
lor Unite, în cane se adresează 
chemarea, de a se întreprinde 
acțiuni ferme pentru curmarea 
cursei înarmărilor, In primul 
rind a celor nucleare, pentru 
Înfăptuirea dezarmării și asigu
rarea păcii In lume.

ÎN ORAȘUL BREZOI
Peste 2 800 de reprezentanți ai 

locuitorilor orașului vilcean 
Brezoi — constructori de hidro
centrale șl de drumuri, mineri, 
forestieri, țărani din satele su
burbane s-au întrunit pa sta- 
dionul din localitate într-o im
presionantă adunare consa
crată păcii șl dezarmării, ex- 
primîndu-și deplina lor apro
bare față de strălucitele iniția
tive și acțiuni întreprinse de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
pentru oprirea cursei înarmări
lor, sentimentele de mindrie 
patriotică față de afirmarea tot 
mai pregnantă a țării noastre 
ca un factor activ al păcii și 
colaborării în lume.

Adunarea a fost deschisă de 
tovarășul Gheorghe Comea, 
președintele Consiliului orășe
nesc Brezoi al F.D.U.S., care a 
evidențiat hotărîrea fermă a 
tuturor cetățenilor localității de 
a susține politica internă și in
ternațională a partidului și sta

tului nostru, de -a răspunde 
prin fapte la mobilizatoarele 
îndemnuri conținute de Apelul 
F.D.U.S.

în cuvîntul său, Mircea Vă- 
răticeanu, secretarul Comite
tului de partid, președintele 
Consiliului oamenilor muncii de 
la Unitatea forestieră de ex
ploatare Și transport BrezOi, a 
arătat, între altele : „Oamenii 
muncii din Întreprinderea noas
tră. conștienți că numai în con
diții de pace pot realiza progra
mele de dezvoltare ce le revin, 
sînt ferm hotărîți ca, alături de 
toți locuitorii orașului, de între
gul nostru popor, să facă totul 
pentru a sprijini inițiativele și 
propunerile președintelui 
Nicolae Ceaușescu pentru salv
gardarea păcii, pentru ca ni
ciodată armele nucleare să nu 
se abată asupra Europei, pen
tru O lume tn care să triumfe 
rațiunea, spiritul de înțelegere

și colaborare între națiuni li
bere și independente".

în cuvinte emoționante șl-ati 
reafirmat dorința lor arzătoare 
de a se opurte celor ce intențio
nează să arunce omenirea in
tr-un război nuclear pustiitor și 
de a milita, Împreună cu toate 
forțele iubitoare de pace de pe 
planeta noastră, pentru salva
rea civilizației umana și Aure
lia Efrim, președinta Comite
tului orășenesc al femeilor, 
Alexandru Pirvu, secretar al 
Comitetului orășenesc a! 
U.T.C., Constantin Oprescu, vi
cepreședinte al Comitetului o- 
rășenesc al O.D.U.S,, Cristian 
Constantinescu, elev lâ Liceul 
Industrial din localitate.

Ce! prezenți au adoptat tex
tul unei telegrame, adresate 
to var ă ș ii 1 u i NICOLAE 
CEAUȘESCU, in care se spune, 
printre altele :

„Inrolîndu-ne In marele flux 
al iubitorilor și apărătorilor 
păcii de pretutindeni, sintena 
mindri că aparținem ungi po
por. care dintotdeauna nu a 
avut alte țeluri mai nobile <te- 
cît independența, suveranitatea, 
prietenia și pacea. Siniem, de 
aceea încrezători în forța de 
inrîurire, pe care, dnmnea- 
voastră, strălucit militant Re
voluționar pentru binele po
porului nostru și a! întregii u- 
manități, o âvețî în dialogul 
neîntrerupt pe eare îl purtațî 
cu personalități ale vieții In
ternaționale.

Cu hotărîrea fermă de a clădi 
baze trainice noii noastre Orin- 
duiri si a contribui Ia creșterea 
nivelului de trai material și 
spiritual a! poporului nostru, 
nc angajăm, totodată, să facem 
totul pentru ca în lume să 
triumfe libertatea și pacea".

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORȚE 
PENTRU ÎNCHEIEREA NEÎNTÎRZIATĂ 

A LUCRĂRILOR CAMPANIEI DE TOAMNĂ!
Porumbul livrat de urgență 

Ia fondul de stat
Toate forțele se concentrează In aceste zile la finalizarea 

lucrărilor de sezon. Se acționează ferm. Culesul, transportul 
și depozitatul produselor, arăturile adînci ți livrările la fon
dul de stat constituie măsura fiecărei ore, a fiecărei zile 
bune de lucru. Rezultatele reflectă preocuparea lucrătorilor 
ogoarelor pentru soarta recoltei prezente și viitoare.

• VASLUI: RESTANTE 
CE TREBUIE PE URGENȚA 

RECUPERATE

încă multe unități dețin Im
portante cantități de porumb sub 
cerul liber. Se impună o mobi
lizare rapidă a tuturor mijloa
celor de transport și cu deose
bire a atelajelor existente pen
tru a asigura operativitatea în
tregii acțiuni. Dacă unele uni
tăți au dovedit că înțeleg prin 
onorarea obligațiilor contractua
le la fondul de stat o Îndatorire 
patriotică, altele au întîrziat 
obligațiile contractuale. Printre 
fruntași se numără cooperatorii 
din Viișoara, COstești, Deleni, 
Roșieni, Huși, Botețti și Dodești. 
Nu același lucru se poate spune 
despre cooperativele agricole de 
producție Solești, Hoceni, Frun- 
tișeni, Dimitrie Cantemir, Văle
nii de Huși, Todirești, Delești, 
Bogdana, Popeni unde transpor
tul produselor agricole din cîmp 
are mersul melcului. Lipsește o 
verigă importantă a activității ți 
anume spiritul de răspundere. 
Nu este admisibil acum, în ulti
ma decadă a lui octombrie, ca 
livrările Ia fondul de stat să în
registreze ritmuri ața scăzute. 
Dacă la livrarea porumbului 
există încă serioase rămîneri în 
urmă, nici la recoltatul sfeclei 
de zahăr situația nu este mai 
îmbucurătoare, sub nivelul gra
ficelor aflîndu-se consiliile unice

Codăeștl, Huși, și Murgehi. Tre
buie ca în cel mai scurt timp 
ritmul tuturor lucrărilor să 
cîștige în intensitate, să se trea
că fără întirziere la eliberarea 
terenului de coceni și alte res
turi vegetale pentru deschiderea 
unui larg front de lucru tractoa
relor la efectuarea arăturilor 
adinei de toamnă.

• IAȘI: SE ACȚIONEAZĂ 
CU MAXIMĂ OPERATIVITATE

Aproape toată recolta acestei 
toamne se află pe punctul de a 
fi pusă la adăpost. Este depă- 
nușat porumbul de pe ultimele 
sute de hectare, transportul în
registrează ritmuri ridicate, iar 
sfecla de zahăr este livrată eșa
lonat, conform graficelor, către 
fabrica de zahăr. Sint de bună 
seamă mulți fruntași în. între
cerea socialistă dar și unii care 
au uitat că, pe lingă operativita
tea desfășurării lucrărilor, nu 
trebuie omisă calitatea acestora.

în Consiliul unic Tibănești se
mănăturile au răsărit. Te întîm- 
pină verdele crud al orzului, de 
parcă s-ar apropia primăvara. 
Terenurile au fost pregătite cu 
grijă, arăturile respectînd adfn- 
cimea prescrisă de specialiști. 
Dan Cordobin, președintele con
siliului unic, ne preciza că coo
peratorii din Dungujei, Tibănești, 
Gîrbești și Tansa și-au onorat 
toate obligațiile contractuale iar

acum reanalizează posibilitățile 
unor livrări suplimentare la fon
dul de stat. „Acum, după înche
ierea recoltatului porumbului și 
însămînțarea griului, ne mobi
lizăm pentru a respecta terme
nele de livrare la sfecla de za
hăr. Considerăm bine venită în 
acest sens măgura luată de fa
brica de zahăr de a organiza 
două baze de recepție volante la 
Dungujei și Dagița, economisind 
astfel importante cantități de 
carburant, putînd transporta în
treaga recoltă cu atelajele. Da
torită acestui fapt am putut pune 
In brazdă toate forțele meca
nice de care dispunem". Produc
ția, cit mai repede Ia locurile da 
depozitare, iată cuvîntul de or

dine din aceste zile pentru toate 
unitățile agricole ieșene. Cu to
ții știu că In campanie înche
ierea unei lucrări nu înseamnă 
finalul acesteia, ci trebuie acțio
nat energic lâ redispunerea for
țelor pentru a scurta timpul de 
execuție al celorlalte lucrări de 
sezon. O notă bună pentru con
siliile unice agroindustriale du
rea, Tîrgu Frumos, Ciorțești, 
Belcești, Mircești, Polboca și 
Scinteia care au încheiat livră
rile la fondul de stat. Sint exem
ple ce trebuie urmate de toate 
consiliile care nu și-au achitat 
pînă la această oră obligațiile 
contractuale.

CATALIN bordeianu

Recoltarea și transportul 
sfeclei de zahăr — lucrări 

care trebuie accelerate
Nopțile reci din ultima vre

me constituie un serios avertis
ment pentru lucrătorii ogoare
lor mureșene. Orice întirziere 
Ia stringerea recoltei, respectiv 
a Sfeclei de zahăr și a legume
lor rădăcinoase, la depozitarea 
acestora în condiții corespunză
toare. facilitează deprecierea 
produselor. Ne-o demonstrează 
situația întilnită în ferma 
Coasta Mare a I.A.S. Sîncrai. 
unde. împreună cu Silon Sita, 
Șeful fermei, constatăm că o 
bună parte din rădăcinile de 
sfeclă furajeră existente încă în 
grămezi sint Înnegrite. Semn că 
frigul nu iartă. Așadar, mobili
zarea unor importante forțe 
umane și capacități de trans
port la depozitarea recoltei de 
pe ultimele 15 hectare este cit 
ee poate de întemeiată.

Importante suprafețe sînt aco
perite cu sfeclă de zahăr nere
coltată, ori in grămezi, în uni

tățile agricole subordonate con
siliilor unice agroindustriale 
Band, Sărmașu, Tirgu Mureș, 
Rîciu, Dumbrăvioara, Iernut.

La întreprinderea de indus
trializare a sfeclei de zahăr 
Tîrgu Mureș aflăm că in coo
perativele agricole arondate 
există pe cimp aproape 50 000 
tone de sfeclă de zahăr. Aceas
ta fără a socoti cantitățile ne
recoltate încă de pe aproxima
tiv două hectare. Am vizitat 
citeva unități subordonate con
siliilor unice agroindustriale 
Eand. Sărmașu. Riciu.

în parcela Verpelo. aparțină
toare de C.A.P. Band, discutăm 
cu Maria Klein, economistă de 
fermă. De pe suprafața de 60 
hectare cultivată în acest peri
metru recolta a fost scoasă, dar 
transportul s-a efectuat doar în 
proporție de 50 la sută. Se ac
ționează la transport cu 6 auto
camioane. iar la încărcat cu un

IFRON și 30 de cooperatori.
Tot aici discutăm cu tovarășul 

Andrei Czeran, reprezentant al 
I.T.A. Tg. Mureș, responsabil 
cu organizarea activității mij
loacelor de transport.

— Astăzi lucrăm cil 55 capa
cități. Ieri am lucrat cu 62. Reu
șim să transportăm zilnic in 
jur de 700 tone.

— Ce cantitate de sfeclă mal 
este pe cîmp?

— La Iclănzel, Fînațe, Mâdâ- 
raș. Band, Oroi, Unități ce la 
deservim, mai sînt încă circa 
7 670 tone.

Un calcul simplu evidențiază 
că aici transportul sfeclei La ba
zele de recepție va dura încă 
11 zile. Conducătorii auto Cor
nel Siiciu. Rubel Ignat Dubi», 
Ion Andor, Adalbert N6gy, 
efectuează cite 3—4 Curse pe zi. 
Ștefan Suciu — în ziua vizitei 
noastre — este nevoit să-și în
trerupă activitatea de transport 
după prima cursă din cauza 
unei defecțiurii la sișteniul de 
basculare, defecțiune ce se re
mediază numai în atelierul din 
Tirgu Mureș!?

Numeroase forte liitilnim pe 
cîmp la Grebeniș. SeUliâ. Vă
leni. Pogăceaua, Finețe, Mă- 
dăraș.

La Seulia, în scurtul timp pri
lejuit de traversarea comunei, 
numărăm alături de capacități
le mecanice de transport. 23 
atelaje încărcate cu fod. Mobi
lizarea a tot ceea Ce se poate 
mobiliza explică situația rela
tiv bună In comparație cu alte 
unități care au suprafețe Apro
ximativ egale cultivate cu sfe
clă.

Urmărind ritmul intrărilor In 
bazele Volante și lâ Fabrica de 
zahăr din Tîrgu Mureș, Obser
văm că decalajul Intre reeditat 
și transport este dfe 8—9 zile 
ceea ce. cunoscîtld că orice Zi 
întirziere înseamnă risipă, e 
prea mult. în această situație, 
exemplul cooperatorilor din 
Săulia trebuie urmat de către 
toate unitățile.

MIRCEA BORDA

(Urmare din pag. I)

funcția acestora cînd au pără
sit provincia. Dar in această 
margine a Transilvaniei româ
nii existau deja și „de la un 
secol la altul populația româ
nească neprivilegiată a găsit 
avantajos sâ treacă la acești 
secui, țărani liberi, înarmați, 
însărcinați cu o importantă 
funcție înilitară și politică. 
Numele, ca șl înfățișarea, 
uneori aderența la biserica or
todoxă. demonstrează acest 
fapt îndeajuns". Așa se expli
că faptul că. deși în momentul 
colonizării, numărul secuilor 
era extrem de mic (adică in 
jur de 3 000), după 800 de ani, 
conform rccensămintului din 
1930, ei reprezentau o comuni
tate care număra circa 400 000 
de oameni. în decursul vremu
rilor, secuii și-au păstrat mo
dul de viață, instituțiile și or
ganizarea distincte de cele 
maghiare ?! au luptat, lp nu
meroase situații, împreună cu 
românii, împotriva agresiunii 
ungare, apot otomane șl tătare.

Spargerea blocului etnic ro
mânesc nu s-a vădit posibilă 
prin colonizări, noii coloni 
avind a învăța limita tării, 

‘limba românească, ca vehicul 
lingvistic în întreaga Transil
vanie.

Cu atît mal puțin s-a vădit 
fructuoasă încercarea regilor 
ungur! de a lichida entitatea 
politică a românilor șl a insti
tuțiilor acestora. Pentru a 
sublinia autonomia deplină a 
„țărilor" românești cjin Tran
silvania, inclusiv după coloni
zările efectuate de regii ma
ghiari in scopul arătat, sint de 
amintit două documente emi
se de cancelaria acestora. Pri
mul. emis In anul 1222, ecte 
privilegiul dat da Andrei al 
Iî-lea cavalerilor teutoni prin 
care aceștia etau iertați de 
„plata oricărei vămi" Ia trece
rea prin „terra Blacorum", 
„tara românilor". Al doilea a 
fost emis In anul 1291. Româ
nii au avut drepturi politice 
în Transilvania pînă in a doua 
jumătate a secolului âl 
XîV-lea, cînd, din motive care 
le vom vedea mai departe, ele 
se restring simțitor. în dieta 
Transilvaniei, ținută în anul 
1291 la Alba îulia, au partici
pat „universus nobilibits, Sa- 
xonibus, Syculis et Olachis" 
(toți nobilii, saxoni, secui șl 
valahi). Faptul îl îndreptățește 
pe Nicolae Iorga să considere 
că regele Ungariei „recunos
cuse comunitățile naționale 
deja Consolidate", între cape 
cea românească era singura 
care nu avusese nevoie de nici 
un privilegiu regal pentru a 
exista. Este și aceasta o do
vadă peremptorie a faptului că 
românii erau cei mai vechi lo
cuitori ai Transilvaniei șl că 
ei aveau organizarea politică 
cea mai rezistentă. Pentru a 
se sublinia statutul Identității 
politice a românilor din Tran
silvania este la fel de semni
ficativ $1 un caleițl făcut de 
istoricul ungur E. Szentjtetery. 
Acesta arată că din 1750 de 
documente emise de cancelaria 
maghiară între 1001 și 1270 
doar 55 se referă la Transilva
nia, iar dintre acestea o treime 
se referă la români.

Dovada cea mal însemnată 
a caracterului politic românesc 
străvechi al Transilvaniei o 
constituie instituția voievoda
tului. Prin organizarea politică 
voievodală, Transilvania s-a 
dezvoltat autonom, în strînsă 
legătură cu celelalte două 
țări românești de aceeași 
structură politică și total des
părțită de regatul feudal 
maghiar.

Voievodatul constituie, în 
epoca medievală, și de o parte 
și de alta a Carpațiior, un 
produs specific românesc. A- 
ceastă specificitate care a ca
racterizat viața și organizarea 
politică a Transilvaniei (Ia 1176 
găsim atestat primul ei voie- 
voc), numit Leustachips) a 
făcut ca principatul Să aibă, 
după aprecierea geografului 
maghiar Kalnoky Jeno, „o is
torie aparte de cea a Ungariei". 
„Transilvania și Ungaria — 
consideră cu deplin temei Is
toricul maghiar A. Szîlâgyi — 
nu s-au confundat niciodată și 
totdeâuna ele au format două 
țări diferite".

Voievodatul transilvan, moș
tenit de la primele formațiuni 
statale românești deja aminti
te, avea să se mențină pînă în 
secolul al XVI-lea. cind în 
anul 1541, după dispariția ca 
stat a Ungariei medievale. 
Transilvania va căpătă o si
tuație identică cu a Moldovei 
și Țării Românești. Voievodul 
concentra, ca și în celelalte 
două țări românești, atribuți
ile fihpreme ale statului: 
militare, administrative și ju
diciare.

Viața politică șl economică a 
voievodatului Transilvaniei a 
gravitat în permanență spre 
celelalte două țări românești 
de la est și sud de Carpațl. în

legătură cu aceasta, istoricul 
maghiar A. Szilâgyi a consta
tat că „acul busolei transilva
ne pare fixat spre Orient ; 
probabil din pricina populației 
care aparține în majoritate 
bisericii orientale".

Transilvania, ca voievodat 
autonom, a avut, în mod firesc, 
o organizare militară proprie. 
Ne vom opri ceva mai în
delung asupra acestui aspect 
pentru a demonstra cum ele
mentul românesc majoritar în 
voievodatul transilvan a dat 
acestuia, pînă în veacul al 
XV-lea, puterea lui militară, 
„în această organizație milita
ră — spune un reputat istoric 
român — românii, cu cnezii si 
voievozii lor, au ocupat un Ioc 
de frunte, am putea zice do
minant".

In anul 1210 românii transil
văneni apar consemnați pen
tru prima dată in documente 
cu o organizare militară pro
prie, participînd la chemarea 
regelui ungar Andrei al II-lea 
la o expediție peste Dunăre. O 
altă consemnare documentară 
a unei organizații militare ro
mânești transilvane este 
atestată din anul 1262 : este 
vorba de existența unu! „corp 
național" cum îl numește 
Nicolae Iorga. Același istoric 
constată că „românii din Tran
silvania, din Banat, din Ma
ramureș au devenit în noul 
sistem militar inaugurat de 
Carol Robert [rege al Ungariei 
între anii 1305 și 1342 — n.n.J 
sprijinul principal al regalită
ții care [...] a creat din această 
cavalerie țărănească, din a- 
ceastă eavalleria rusticana, 
noua sa bază pentru largi șl 
grele ofensive". La 1343 o ar
mată transilvăneană, condusă 
de voievod, din care făceau 
parte contingente de români 
maramureșeni, a înfrînt la est 
de Cârpați pe tătari. Zece ani 
mal tirziu li vom regăsi într-o 
nouă campanie împotriva tă
tarilor. Pericolul otoman apă
rut în a doua jumătate a seco
lului al XIV-lea cu o deosebită 
forță în Europa avea să dea 
acestei organizații militare ro
mânești transilvănene o im
portanță fără precedent. Dieta 
nobilimii maghiare va statua 
la 1433 ca îndatorirea apărării 
graniței dunărene a Banatului 
s-o aibă românii șl sîrbii. Con
tingente importante de români 
transilvăneni au luat parte la 
bătălia de la Cosovo. iar în 
1428 li vom găsi Ia asediul 
cetății otomane de pe Dunăre 
Golumbocz (ruinele ei se văd 
și azi). Ei alcătuiau — după 
aprecierea unor istorici — un 
corp militar de elită, din rin- 
durile cărora s-au relevat, la 
acest Început al veacului al 
XV-lea. categoria militară a 
vitejilor, și cunoaștem adevă
rate „dinastii" de comandanți 
militari români — Petru Bize- 
re, Măcicaș, Iancu Corvin, 
Pavel Chinezul, Matei, Mailat 
etc. — ridicați din rîndurile 
cnezilor. „Un adevărat partid 
militar ia ființă pe nesimțite, 
alcătuit din aceste miliții bă
nățene șj hațegane pe care 
mica nobilime le oferea, fără 
să-și precupețească sîngele, 
Cruciadei".

Propulsat și sprijinit de acest 
„partid militar" românesc va 
apare românul Ioan de Hu
nedoara. ilustru voievod al 
Transilvaniei. El va asigura 
conducerea voievodatului ro
mânesc a! Transilvaniei in 
fața marelui pericol extern 
constituit de otomani. în a- 
ceastă luptă, fâpt deosebit de 
concludent, care evidențiază 
încă o dată unitatea jie gîndi- 
re, de voință și de acțiune a 
românilor da pe ambele ver
sante ale Carpaților, Ioan de 
Hunedoara va avea ca aliați 
adevărat! — deopotrivă intere
sați în stăvilirea ofensivei 
otomane spre centrul Europei 
— pe voievozii celorlalte țări 
românești. „Acum românii din 
cele trei voievodate — Ardea
lul, Moldova și Țara Româ
nească — vor trăi un moment 
de impresionantă unitate mi
litară, se vor lega prietenii 
trainice, se fac planuri măre
țe". Bogdan al II-lea al Mol
dovei va scrie lui Ioan de Hu
nedoara, la 11 februarie 1456, 
că „Tara mea cu țâra ta să fie 
de aici Înainte o singură tară". 
Iar voievozii Țării Românești 
vor participa cu ostile lor în 
aproape toate bătăliile purtate 
de îoan de Hunedoara, acesta 
fiind socotit ca „un părinte".

Unitatea românească realiza
tă de Ioan de Hunedoara în 
prima jumătate a secolului al 
XV-lea va fi atît de puternică, 
îneît la moartea lui loan 
Vodă, la 1456, va impune do- 
bîndirea coroanei Ungariei de 
fiul său Matei Corvin. Pînă la 
alegerea acestuia, regele Un
gariei avea să recunoască, in
tr-un document care se cuvine 
citat aproape in extenso, im
portanța absolută a organiza
ției militare a românilor nu 
numai pentru Transilvania.

dar și pentru Ungaria. Este 
vorba de o diplomă din 1457, 
acordată românilor din Banat, 
in care se consemnează : „Noi 
Ladislau [...] rege al Ungariei 
[...] considerînd meritele cre
dinței și serviciile fidele pres
tate de amintiți! nobili dregă
tori și de toți românii, nu 
numai către predecesorii noș
tri regi ai Ungariei, ci și către 
noi (...) dar mai virtos din 
acea considerare, cit ei așezați 
fiind Ia marginile regatului 
nostru pentru conservarea și 
apărarea vadurilor Dunării 
contra deselor invazii din 
partea turcilor, care sau pră- 
dează regatul nostru in partea 
aceea sau duc în robie pe lo
cuitorii din părțile acelea [...]. 
Drept aceea, voind noi. mulțu
mirea noastră a le întoarce, 
toate și orice privilegii ale nu- 
miților și ale altor români, 
despre orice ale lor libertăți, 
prerogative și drepturi articu
late, ca și cum scrisoarea noas
tră prezentă din vorbă în 
vorbă ar fi adusă totuși sub 
acelea condiții, greutăți și ser
vicii sub care au emanat și ' 
prin predecesorii noștri regi al 
Ungariei, sau concep, cu auto- I 
rftatea noastră regească, pen
tru aceiași nobili români, ju- ' 
deeători șl ceilalți toți româ
nii, precum in prezent, așa și 
pe viitor le confirmăm și cu 
putere de pururea le dăruim și 
promitem a-i menține pe ei 
toți, de Ia cel mai mic pînă 
la cel mai mare, in ale lor ! 
prerogative, libertăți si drep
turi, a-i conserva. Și ca nobi
lii români judecători și toți . 
ceilalți români, cu unite puteri 
cu atît mai bine să poată con
tinua zisele servicii ale noas
tre și ale regatului nostru, 
pentru apărarea vadurilor Du
nării, am decretat a nu dona 
nimănui de aci înainte sate și 
moșii în zisele opt districte 
[bănățene! (...) ș| aceste opt 
districte niciodată nu le vom 
despărți delaolaltă ori 
dona-vom cuiva unul rtintr- 
insele, ci pentru sfînta coroa
nă a țării noastre, ca și pre
decesorii noștri le vom ține 
Împreunate laolaltă (...1 pe ro
mânii nobili și dirigători să 
nu-i judece altul nime decît p« 
un timp alesul lor comite..." 

Cum se explică atunci fap
tul că românii transilvăneni, 
tn pofida acestui important rol 
militar șl politic, au suferit 
impactul unor draconice mă
suri ale regilor Ungariei ?

în Încercarea lor disperată 
de a supune populația română 
majoritară din Transilvania și 
de a-i diminua spiritul de 
luptă pentru cîștigarea de 
drepturi și libertăți naționale 
și sociale, maghiarii au recurs 
la unele practici diabolice. 
Amintim, In acest sens. de 
constituirea, după înfrîngerea 
răscoalei țărănești de la Bobîl- 
na (1437), a unei alianțe, a unul 
pact între unguri, secui și sași, 
sub conducerea primilor. Este 
vorba de Unio trium nationum. 
Această alianță era îndreptată 
direct și fără echivoc împotri
va românilor, care erau șoco- 
tlți de maghiari tolerați pe 
propriul lor pămînt, pe care îl 
dețineau din timpuri imemo
rabile și. ca o ironie a soar- 
tei, socotiți tolerați de agre
sori și de cei ce fuseseră co
lonizat! cu puțin timp în urmă 
tn anumite zone din aria tran
silvană.

Odioasa alianță a celor trei 
națiuni a durat 480 de ani. în 
legătură cu constituirea ei se 
impune de la sine o remarcă 
de principiu : alianța celor 
tret grupuri de „musafiri ne
poftiți" pe meleagurile. Tran
silvaniei evidențiază, de fapt, 
ce forță uriașă aveau românii, 
ce forță de temut constituiau 
el pentru cei care și-au dat 
mîna în Unio trium nationum.

Considerînd apoi că pactul 
celor trei naționalități privile
giate nu era destul de puter
nic pentru a-i domina și a-i 
menține In frîu pe românii 
transilvăneni care locuiau din 
vremuri imemorabile pe acele 
plaiuri ale străvechiului pă
mînt al Daciei, ungurii au în
cheiat „Pactul celor patru re
ligii" (luterană, unitariană, 
reformată și romano-catolică), 
acestea fiind decretate religii 
de stat, iar confesiunea orto
doxă, adică cca a românilor, 
era socotită religie tolerată. 
Dar cu toate aceste măsuri 
draconice, datorită împotrivi
rii populației autohtone, care 
constituia majoritatea absolută 
a locuitorilor din Țara Româ
nească intracarpatică. Transil
vania și-a păstrat ființa el 
aparte, autonomia și instituți- ' 
ile ei tradiționale. Astfel, 
Transilvania va rămîne orga
nizată, sub aspect politic, ca 
voievodat, avind in fruntea el 
un voievod, așa cum îl avuse
seră formațiunile statale ro
mânești cu multe veacuri în 
urmă și cum vor avea mai 
tirziu.

Toamna 
în magazine 
Odată cu sosirea 

toamnei, noile modele 
de confecții și tricotaje 
se află în magazinele și 
raioanele specializate 
ale comerțului de stat. 

De remarcat noua li* 
nie a modelelor expuse, 
în pas cu tendințele ac* 
tuale ale modei.

Nu întîrziați I
Alegeți chiar acum 

noutățile pentru sezonul 
autumnal I

i
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TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Mulțumind Excelenței Voastre pentru felicitările transmise cit 
ocazia celei de-a XX-a aniversări a revoluției, vă adresăm cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, de prosperitate po
porului prieten român $1 noi succese in dezvoltarea raporturilor 
dintre țările noastre.

ALI NASSER MOHAMMAD
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Socialist Yemenit, 
Președintele Prezidiului Consiliului Suprem 

al Poporului, 
Prim-ministru

AGENDA
Cu prilejul Zilei național» a 

Austriei, ambasadorul acestei 
țări la București, Andrea» Ber- 
lakovich, a oferit, miercuri, o 
recepție.

Au participat Alexandrina 
Găinușe, viceprim-ministru al 
guvernului, Gheorghe Cazan, mi
nistru secretar de stat la Minis
terul Comerțului Exterior și 
Cooperării Economice Interna
ționale, Maria Groza, adjunct al 
ministrului afacerilor externe, 
reprezentanți ai conducerii altor 
ministere și Instituții centrale, 
oameni da cultură și artă, zia
riști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră, membri ai corpului di
plomatic.

lumii", organizată de cercul de 
specialitate din cadrul Casei 
centrale a pionierilor și șoimilor 
patriei.

In încheiere, formații pionie
rești laureate ale Festivalului na
țional „Cintarea României" au 
prezentat spectacolul cultural- 
artistic „Copiii României socia
liste doresc pacea".

La 26 octombrie a.c., Ștefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne a primit pe Philip Mc- 
Kearney, noul amabasador ex
traordinar și plenipotențiar al 
Marii Britanii in Republica 
Socialistă România, in legătură 
cu apropiata prezentare a scriso
rilor de acreditare.

In cadrul manifestărilor con
sacrate marcării in țara noastră 
a Zilei Națiunilor Unite, direc
torul a.i. al Centrului de infor
mare al O.N.U. la București, 
Raymond Rabenold, s-a Jntilnit, 
miercuri, la Casa centrală a pio
nierilor și șoimilor patriei din 
Capitală, cu membrii cercului 
U.N.I.C.E.F.

Oaspetele a prezentat aspecte 
ale activității desfășurat» de 
O.N.U., «ublinilndu-ee, în con
text, participarea activă a Româ
niei, a tovarășului Nicola» 
Ceaușescu la soluționarea pro
blemelor complexe cu care est» 
confruntată lumea contempo
rană.

A fost vizitată expoziția fila
telică intitulată „Copiii, viitorul

Cu ocazia apropiatei aniver
sări a 65 de ani da la crearea 
statului independent cehoslovac, 
miercuri a avut loc la Bucu
rești o conferință de presă, in 
cadrul căreia însărcinatul cu a- 
faceri ad-interim, V. Vaclavik, 
a reliefat momentele mai im
portante din istoria tării priete
ne, precum și succesele obținu
te in ultimii ani de Cehoslova
cia în construcția noii societăți.

«

CENACLUL 
„CONFLUENȚE-

Azi, 27 octombrie, va 
avea loc la ora 19,00, în 
sala Ansamblului C.C. 
al U.T.C., ședința de 
lucru a cenaclului 
„Confluențe". Vor citi 
Lelia Munteanu (pro
ză) și Vasile Bardan 
(poezie). Vor fi expuse 
lucrările tinerei plasti- 
ciene Gabriela Vasiles- 
cu și va fi prezentat 
filmul întîlnirea din 
păminturi de Dumitru 
Dinulescu.

TV
PROGRAMUL 1
11,00 Telex. 11,OS Memoria do

cumentelor. 65 de ani de Ia fău
rirea statului național unitar ro
mân. 11,20 Bijuterii muzicale. 11,30 
Film serial: „Roțile- (color). Epi
sodul 8. 12,05 Publicitate. 12,10 
Mejodll populare. 12,35 Desene 
animate: „Sfndbad marinarul-
(color). 13,00 închiderea progra
mului. 16,00 Telex. 16,05 Monogra
fii profesionale. 16,20 Film serial; 
„Karino- (color). Episodul 8. 
16.15 Telesport. Campionatele

mondiale de gimnastică de la Bu
dapesta. Exerciții liber alese fe
minin. Transmisiune directă. 18,00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal (parțial color). 20,20 Ac
tualitatea !n agricultură. 20,30 Fo
tograme din realitate. Reportaj», 
interviuri, relatări, transmisiuni 
directe, muzică. 21,15 Muzicâ 
populară. 21,25 Contemporanii noș
tri — reportaj. 21,40 Film serial: 
„Omul din Atlantis- (color). Epi
sodul 9. 22,10 Dlscorama (color). 
22,30 Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL >
20,00 Telejurnal. 20,20 Agenda 

bucureșteană. 20,35 Tezaur folclo
ric. 21,05 Concertul orchestrei sim
fonice a Radloteleviziunii. 22,30 
Telejurnal.

SPORT

UNANIMĂ APROBARE, VIE RECUNOȘTINȚĂ 
SI PROFUNDĂ SATISFACȚIE FAȚĂ DE REZULTATELE 
RODNICE ALE VIZITEI EFECTUATE DE TOVARĂȘII 
NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA 

ELENA CEAUȘESCU, IN MALTA, EGIPT, SUDAN ȘI CIPRU
Telegrame adresate CC al P.CR., tovarășului Nicolae Ceaușescu
Pe adresa Comitetului Cen

tral al Partidului Comunist 
Român, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, so
sesc în aceste zile numeroasa 
telegrame prin care oamenii 
muncii, de diferite profesiuni, 
tineri și virstnici, români, ma
ghiari, germani și de alte na
ționalități, de pe întreg cu
prinsul patriei, dau expresie 
înaltelor sentimente de min- 
drie patriotică, profundei lor 
satisfacții față de strălucitele 
rezultate ale noii și înaltei 
solii de pace și prietenie a 
României socialiste.

Ideea primordială subliniată 
tn toate aceste telegrame este

aceea cft recentele vizite în
treprinse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, in 
Republica Malta. Republica 
Arabă Egipt. Republica De
mocratică Sudan și Republica 
Cipru, constituie momente de 
referință în cronica raporturi
lor cu aceste state, contribuții 
remarcabile lâ pacea șl înțe
legerea Internațională, la re
zolvarea marilor probleme al» 
contemporaneității.

In telegrame se reafirmă a- 
deziunea unanimă a întregu
lui nostru popor, a tinerel ge
nerații, față de politica inter

nă și externă a partidului ți 
6tatului, al cărat strălucit Ini
țiator și neobosit promotor 
este tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, politică ce cores
punde pe deplin aspirațiilor 
autentice și năzuințelor fun
damentale de libertate națio
nală și dreptate socială, de 
prosperitate și progres, de 
pace, colaborare și prietenie 
cu toate popoarele și statele 
lumii, ale poporului român.

Totodată, telegramele expri
mă hotărirea de nezdruncinat 
a tuturor oamenilor muncii 
din țara noastră de a-și Con
sacra toate forțele și energiile 
lor creatoare în vederea trans
punerii în viață a marilor o-

biecttve stabilite de Congresul 
al Xll-lea șl Conferința Na
țională ale partidului, pentru 
continua prosperitate ș; feri
cire a poporului, pentru ridi
carea României pe noi culmi 
de progres și civilizație.

Telegramele reprezintă o 
puternică expresie a unității 
de monolit a tinerei generații, 
a întregii noastre națiuni so
cialiste, în junii partidului, al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a voinței ferme de a face to
tul spre a-i urma minunatul 
exemplu, mărețul îndemn șl 
vibrantele chemări, pentru în
făptuirea întocmai a marilor 
programe de dezvoltare socia
listă și comunistă a patriei»

MULT IUBITE Șl STIMATE TOVARĂȘE NICOLAE CEAUȘESCU,
Tinăra generație a României socialiste, 

asemenea întregului nostru popor, iși ex
primă cu nețărmurită bucurie și intensă 
vibrație patriotică profunda satisfacție și 
deplina adeziune față de rezultatele stră
lucite cu care s-a încheiat noua solie de 
prietenie, înțelegere și colaborare pe care 
dumneavoastră, cel mai iubit fiu al po
porului român, prestigioasă personalitate 
politică a lumii contemporane, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, eminent om 
politic și savant de renume mondial, ați 
intreprins-o în Malta, Egipt, Sudan și 
Cipru — noî și semnificative momente în 
bogata cronică a relațiilor tradiționale de 
solidaritate și strinsă cooperare dintre 
poporul român și cele ale țărilor vizitate, 
contribuții de prim rang la cauza păcii 
și progresului în întreaga lume.

Primirea sărbătorească, manifestările 
de profundă considerație, sentimentele 
prietenești eu care ați fost înconjurat P» 
tot parcursul vizitei au constituit expre
sia firească, mărturia clară a înaltului 
prestigiu de care se bucură astăzi Româ
nia tn lume, dumneavoastră, mult iubita 
tovarășe secretar general, promotor con
secvent al unei politici de pace, de res
pect a! Independenței șl suveranității na
ționale ale statelor, militant neobosit pen
tru edificarea securității europene, a unei

lumi mai drepte și mai bune pe planeta 
noastră.

Pentru toți tinerii șî copil! patriei 
noastre, români, maghiari, germani și de 
alte naționalități, desfășurarea, sub cele 
mai bune auspicii, a noii vizite de priete
nie a solilor români, reprezintă expresia 
fierbinte a dorinței poporului nostru și a 
popoarelor din țările vizitate de a des
chide noi și largi perspective colaborării 
strinse, de a extinde cooperarea reciproo 
avantajoasă In domeniul economic, teh- 
nico-științtfic, cultural și de a intensifica 
conlucrarea pe plan internațional în spri
jinul afirmării politicii de pace, destin
dere și independență națională.

Vă Încredințăm, mult iubite și stimat» 
tovarășe secretar general, că tinăra ge
nerație a patriei este hotărită să promo
veze cu fermitate și să aplice politica in
ternă și externă a partidului și statului 
nostru, să ducă mai departe făclia pro
gresului.

Iată de ce, Uniunea Tineretului Comu
nist, Uniunea Asociațiilor Studenților Co
muniști din România și Organizația Pio
nierilor vor urma neabătut exemplul 
dumneavoastră strălucit de militant În
flăcărat pentru Întărirea climatului de 
securitate și încredere intre toate statele, 
vor acționa pentru dezvoltarea raporturi

lor de colaborare cu organizațiile tic ti
neret, studenți șl copii de pretutindeni, 
pentru unirea eforturilor tuturor forțelor 
progresiste și democratice de pretutin
deni in edificârea unei lumi a Înțelegerii 
și colaborării.

Noi, tinerii șl copiii care trăim, mun
cim șl învățăm in cea mai fertilă epocă 
din Istoria multimilenară a poporului ro
mân, „Epoca Nicolae Ceaușescu", ne an
gajăm, încă o dată, mult stimate tovarășe 
secretar general, să slujim cu întreaga 
noastră energie și capacitate de muncă 
poporul și pârtidul, cauza socialismului 
și comunismului, a progresului și păcii 
in lume.

Intr-o deplină unitate, sub semnul 
înaltului ideal comunist, călăuziți de po
litica înțeleaptă a Partidului Comunist 
Român, urmînd orientările $1 indicațiile 
dumneavoastră, toți tinerii patriei — 
muncitori, țărani, intelectuali, elevi și 
studenți —* dau expresie incă o dată ho- 
târirii lor ferme și nestrămutate de a 
face toiul pentru a contribui la transpu
nerea In viață a hotăririlor Congresului 
al Xll-lea și Conferinței Naționale ale 
partidului, pentru a deveni constructori 
de nădejde ai socialismului șl comunis
mului, pentru afirmarea tot mai deplină 
pe plan Internațional a scumpei noastre 
patrii. Republica Socialistă România.

COMITETUL CENTRAL 
AL UNIUNII TINERETULUI 

COMUNIST
An mai trimis telegrams : 

Comitetul municipal București 
al P.C.R. ; Comitetul județean 
Alba al P.C.R. ; Comitetul ju
dețean Botoșani al P.C.R. ; 
Consiliul Central al Uniunii 
Generale a Sindicatelor din 
România : Comitetul județean

V ....

INFORMATII-NOTE-SAH’FILÂTELIE-UMOR . | 
INSEMNARHVIUZICA*JOCURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Zilele turismului pentru tineret. Sub acest generic, de

venit tradițional in activitățile B.T.T., in județul Caraș-Se- 
verin s-a desfășurat recent un complex de manifestări ia 
care au luat parte peste 10 000 de tineri, tn organizarea Agen
ției B.T.T. Reșița au avut loc excursii și drumeții, concursuri 
de orientare turistică, tn final, la baza turistică de pe mun
tele Semenic participant!! au urmărit un spectacol, urmat de 
un carnaval al tineretului. (Paul Nancă) • Salonul de toam
nă al umorului. Ajuns la cea de a 8-» ediție. Salonul de 
toamnă al umorului de la Petroșani, manifestare tradițională 
găzduită in fiecare toamnă de muntcipiul de pe Valea Jiului 
iși propune pentru anul acesta tema : „Virsta a treia". Așa
dar, după ce in edițiile trecute au fost abordate teme ca 
„Mesaj despre starea copilului", „Caricatura anului 2000“ ț.a.. 
iată acum o nouă temă-program, interesantă, care, sperăm, va 
incita imaginația și penițele autorilor prezenți pe simeze. 
Lucrările, avind formatul obligatoriu 35x50 cm, vor fi expe
diate pe adresa ; Teatrul de stat „Valea Jiului", Str. Mihai 
Viteazul nr. 2, 2 675, Petroșani, jud. Hunedoara și trebuie să 
parvină organizatorilor inainie de 12 noiembrie. Vernisajul 
Salonului se va desfășura In holul noului edificiu al teatrului, 
simbătă 18 noiembrie. (Aurel Ștefan Alexandrescu).

Foto-album

Lumina ca o poartă deschisă, la Marginea, Maramureș 
Foto : VALURI U TANASOF

Autograf
■......-.I' i—;—~

MIRCEA DIACONU

CONSILIUL UNIUNII 
ASOCIAȚIILOR STUDENȚILOR 
COMUNIȘTI DIN ROMÂNIA

CONSILIUL NAȚIONAL 
AL ORGANIZAȚIEI 

PIONIERILOR
Buzău al P.C.R.; Comitetul Ju
dețean Brașov al P.C.R. ; Co
mitetul județean Constanța al 
P.C.R. ; Consiliul Oamenilor 
Muncii de naționalitate ger
mană ; Comitetul județean 
Dîmbovița al P.C.R. ; Comitetul 
județean Dolj al P.C.R.; Con

siliul de conducere al Minis
terului Apărării Naționale ; 
Comitetul județean iași al 
P.C.R. ; Consiliul de conducere 
al Ministerului de Interne ; 
Comitetul județean Mehedinți 
al P.C.R. și Consiliul popular 
Județean ; Comitetul județean

Prahova ai P.C.R. și Consilia! 
popular județean; Comitetul 
județean Sălaj al P.C.R. și 
Consiliul popular județean ; 
Consiliul Național a! Femeilor ; 
Comitetul județean Vaslui al 
P.C.R. șl Consiliul popular ju
dețean ; Combinatul siderurgie 
Galați.

Campionatele mondiale de gimnastica

JOC MODEST, REZULTAT CARE NE DEZAVANTAJEAZĂ
BRAȘOV (prin telefon) Ti

tlul comentariului nostru ex
primă ceea ce de fapt se des
prinde cu adevărat și esențial 
din acest meci : jocul făcut ds 
olimpicii noștri a fost din cala 
afară de modest, lipsit de vir
tuți tehnice și tactice, lipsit de 
faze șl acțiuni care compun 
spectacolul fotbalistic și, în fi
nal, succesul. Dar — și asta 
ne-a Înaintat — ambianța a fost 
fierbinte, propice pentru vic
toria tricolorilor, publicul in- 
demnîndu-și și susținîndu-șl cu 
frenezie favoriții pe tot par
cursul meciului.

Privesc notiței» șl, stupefiant, 
nu găsesc aproape nimic notat 
— acțiuni finalizate cu șuturi 
periculoase, ocazii mari de gol. 
Nu găsesc pentru că, foarte 
simplu, n-au fost. Cronicarul 
nu are, din acest punct ds ve
dere, dificultăți, singura sta
tistică, dar si aceea defavora
bilă, ar fi că In acest joc 6-au 
comis numeroase faulturi, care 
exprimă și ebe carențe tehnice 
și de pregătire. în acest sens, 
nici jucătorii italieni n-au ră
mas datori. Intr-adevăr, ne- 
mergîndu-le jocul, fotbaliștii 
noștri s-au arătat puși adesea 
In inferioritate și soluțiile, re
zolvările găsite de ei n-au foșt 
Întotdeauna cele tehnice, cele 
tactice inteligente și sportive. 
Dar asta-i altă treabă.

Cert este că echipa noastră 
n-a mers, deși s-au adunat In 
componența ei — după ce cri- > 
terii ? — jucători valoroși de la 
diferite echipe. Ceea ce arată, 
dacă mai era nevoie, că nu În
totdeauna 11 fotbaliști talentați, 
dacă vreți, chiar și în bună for
mă sportivă, dar asta n-a mal 
fost — cel puțin în privința u- 
nora — nu pot constitui o e- 
chiipă valoroasă, combativă,

bine articulată. In modul cum 
a evoluat ieri, dincolo de jocul 
șters, mediocru, ineficient, con
fuz, fără nerv și fără orizont, 
selecționata noastră olimpică 
arată carențe de selecție, de 
structură. Nld nu are rost să 
analizăm aici evoluția indivi
duală sau prestația pe compar
timente. întreaga echipă, cum 
»-a văzut șl pe micul ecran, n-a 
mens, a avut o prestație sub 
așteptări. Părea — poate că așa 
și era — o echipă adunată ad- 
hoc, să nu zicem intîmplător, și 
pusă să joace. Nu vrem să fim 
aspri, severi cu aprecierile, dar, 
dacă jucătorii noștri n-au avut,

mingea ricoșată este reluată 
milimetric pe lingă poartă de 
Irimescu. în schimb, olimpicii 
Italieni ar fi putut să se în
toarcă acasă cu o victorie la 
scor, dacă Lung n-ar fi fost 
într-o zi bună și Masare (min. 
60), Fanna (min. 63 și 82) și 
Marchetti (min. 85) aflați doar 
cu portarul nostru in față n-ar 
fi greșit copilărește însă spre 
bucuria noastră, a celor din 
tribune că s-a întîmplat așa. 
Prima repriză a fost ternă, Inten
ția italienilor de a se apăra în 
principal și de a profita de si
tuațiile favorabile pentru contra
atacuri lăsindu-ne să Înțele

IERI. LA BRAȘOV. IN PRELIMINARIILE OLIMPICE 
ROMÂNIA - ITALIA 0-0

nu ș!-au creat o singură mare 
ocazie de a înscrie gol in poar
ta advesarilor, ce putem spu
ne 1 Iată, sîntem foarte obiec
tivi și consemnăm că în minu
tul 17 Lăcătuș' a avut o bună 
ocazie să șuteze la poarta apă
rată (bine) de internaționalul 
Galii, dar a preferat să-l paseze 
lui Coraș care s-a încurcat In
tre cîțiva apărători adverși, cum 
a făcut dealtfel tot meciul, șl 
situația favorabilă de a marca 
s-a irosit. Apoi, a mai trecut 
mult timp pînă clnd echipa noas
tră a mai „prins" un șut peri
culos (Mulțescu, min. 40) peste 
transversală, ca In repriza se
cundă să nu se mai ivească de- 
cît o singură — dar mare, foar
te mare ocazie — aceea din 
min. 90, care ar fi putut decide 
soarta meciului dar, după ce 
Hagi, care l-a înlocuit pe Văe- 
tuș, a expediat un șut-centrare,

gem că luptă pentru un med... 
nul. Ceea ce le-a și reușit 
pină la urmă. Repriza a doua a 
fost mult mal animată, mai di
namică și spectaculoasă, dar 
nu pentru că noi am fi jucat 
mai bine, mai lucid, ci pentru 
că oaspeții și-au dat seama că 
pot chiar obține victoria. Deci, 
In concluzie — șl nu va fi ul
tima — selecționatele noastre 
mai tinere nu evoluează in 
partidele decisive Ia un nivel 
corespunzător (tineretul a su
ferit recent o infrîngere Ia li
mită, 0—1. tn fața fotbaliștilor 
italieni). Și echipa olimpică, și 
oea de tineret ni s-au părut 
eterogene, fără coeziunea nece
sară, neputînd lega jocul, ceea 
ce a arătat că evoluția lor nu 
părea guvernată de o concepție 
foarte clară de joc. Și aceasta 
ne Îndeamnă să afirmăm — cu

o altă concluzie — eă nu vom 
putea construi o selecționată 
națională decît pe structura 
unei echipe de club. In con
trast, formația olimpică a Ita
liei — cu cîțiva dintre interna
ționalii de marcă pe care Enzo 
Bearzot i-a urmărit aici la 
Brașov — este vorba de porta
rul Galii (Florentina), Bagnl 
(Inter), Righetti (Roma), Ba
rest (Milan), Masare (Fiorenti
na) etc. — a jucat tot meciul 
foarte bine, arăți nd o omogeni
tate perfectă, clarviziune în 
ambele faze de joc — atac și 
apărare — șl o tehnică Înaltă 
tn stilul cunoscut al „azzurrilor".

Cu acest egal echipa noastră 
Iși diminuează serios șansele de 
a participa la turneul olimpic 
de la Los Angeles. Dar ce n-au 
reușit pe terenul propriu poa
te vor reuși In deplasare. Fot
balul, se știe, e plin de surprize 
și miracole. Mai intră apoi în 
calcul și jocul rezultatelor. Se 
bat alții și ...profităm noi. Nu
mai de 6-ar întimpla așa.

Arbitrul bulgar Bogdan Docev 
a condus următoarele formații: 
ROMÂNIA ; Lung, — Ungurea- 
nu, Iovan, Stancu, Bogdan, 
Mulțescu, Movilă, Irimescu, Lă
cătuș (din min. 60, Geolgău), 
Coraș, Văetnș (din min. 46, 
Hagi); ITALIA: Galli, — Ba
rest Bagnl, VlerchwoOd. Nela, 
Righetti, Marchetti, Battistini. 
Masare, Fanns, Iorio (din min. 
65, Monelli).

în clasamentul grupei C con
duce România — 4 puncte (din 
4 meciuri disputate)/urmată de 
Iugoslavia — 3 puncte (din 2 
jocuri), Italia — 2 puncte (din 
2 partide) și Olanda — 1 punct 
(din 2 meciuri).

VASILE CABULEA

Aseară, la Palatul sporturilor 
din Budapesta, s-a încheiat com
petiția masculină pe echipe din 
cadrul Campionatelor mondiale 
de gimnastică.

Pe primul loc s-a clasat selec
ționata R. P. Chineze, cu 591,45 
puncte, urmată de U.R.S.S. — 
591,30 puncte șl Japoni» — 588,85 
puncte. Formația României a 
ocupat locul 11, cu 573,65 puncte.

Campionatele continuă astăzi 
eu exercițiile liber alese din ca
drul concursului feminin pe 
echipe, în care selecționata 
României pornește în disputa 
pentru medalii de ps poziția a 
doua'(la 65 sutimi de prima cla
sată — U.R.S.S.) după o evoluție 
excelentă la exercițiile impuse.

Așa cum se cunoaște, gimnas
tele noastre au concurat marți

seara la un nivel tehnic ridicat 
demonstrind multă siguranță și 
măiestrie în executarea progra
mului, dar In mai multa cazuri 
ele au fost dezavantajate de ar
bitraj. Astfel, Ecaterina Szabo, 
notată inițial cu „10“ la sol, a 
fost depunctată ulterior cu cinci 
sutimi, in mod nejustificat, iar 
Mirela Barbălată, Laura Cutina, 
Mihaela Stănuleț, Camelia Ren- 
ciu și Lavinia Agache au primit, 
în special, la paralele, nota mai 
mici decît ar fi meritat.

Iată clasamentul înaintea exer* 
clțiilor liber alese : 1. U.R.S.8. 
— 195,90 puncte ; 2. România — 
195,25 puncte ; 3. R. D. Germa
nă — 195,00 puncte ; 4. R. P. 
Chineză — 193,75 puncte ; 5.
Bulgaria — 193,45 puncte; & 
Cehoslovacia — 193,05 puncte.

MERIDIAN

CINEMA
NEAMUL ȘOIMAREȘTILORt Pa

tria (orele 9, 12,30; 16; 19,30).
CĂRUȚA CU MERE: Scala (ore

le 9; 11,15: 13,30; 15.43; 18; 20):
Favorit (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20,15); Feroviar (orele 9; 11,15; 
13.30; 15,45; 18; 20).

AVENTURI LA MAREA NEA
GRA: Buzeștl (orele 9; 12; 16;
18.45).

MISTERELE BUCUREȘTILOR: 
Lira (orele 15,30; 17,30; 19,30);
Munca (orele 15; 17,15; 19,30); Vic
toria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

HE MALUL STING AL DUNĂRII

ALBASTRE: Modern (erele t|
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Fla
mura (orele 8; 11; 13,15; 15,30;
17,45; 20).

B.D. INTRA IN ACȚIUNE: Dru
mul Sării (orele 15,30; 17,30; 19,30).

BALOANE DE CURCUBEU: Pa
cea (orele 15.30; 17,30; 19,30).

ÎNTOARCEREA DIN IAD: Papu
lar (orele 15; 17,15; 19,30).

B.D. LA MUNTE ȘI LA MARE: 
Flacăra (orele 15; 17; 19).

BALUL DE SÎMBATA SEARA: 
Central (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

CĂLĂREȚUL CU CALUL DE 
AUR: Luceafărul (orele 9; 11,15; 
13.30; 15,45; 18; 20).

CÎTEVA ZILE DIN VIATA LUI 
OBLOMOV: Union (orele 10: 13; 
16; 19).

S-A ÎNTÎMPLAT LÎNGA ROS

TOV (24—26 oct. erele »; 11,16: 
13,30; 15,43; 18; 20); VALUL VER
DE (27—30 oct. orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20): Ciulești.

LIMITA DORINȚELOR: Cetre- 
ceni (orele 15; 17.15; 19,30).

ALEARGĂ CU MINE: Viitorul 
(orele 15,30: 17,30; 19,30).

INCREDIBILELE AVENTURI 
ALE UNOR ITALIENI ÎN RUSIA: 
Arta (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19).

FIUL MĂRIEI: Progresul (orela 
16: 18; 20).

TORA, TORA, TORA: Capitol 
(Orele 9; 11,45; 14,30; 17,15; 20).

LANȚUL AMINTIRILOR: Bucu
rești (orele 9,15; 12,30; 16; 19).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: București (orele 9,15 ;
12,30; 16); MICUL LORD (orele 
17,30; 19,30): Doina.

AVENTURA IN ARABIA: Tim

puri Noț (orele 9; 11; 13,16; 18,30; 
17,45; 20).

ALBINUTA: Excelsior (erei» »; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

ADIO. DAR RAMIN CU TINE: 
Grlvlta (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20).

DESPĂRȚIRE TEMPORARA: 
Dacia (orele 9; 12; 16; 19).

CAMIONUL DE CURSA LUNGA: 
Ferentari (orele 15,39; 17,30; 19,30).

DRUMUL SHRE VICTORIE: Flo- 
reasca (orele 9: 11,30; 14; 17,45; 
19,30); Gloria (orale 9; 11,45; 14,30; 
17,15; 20); Cultural (orele 9; 11,45).

HERCULE CUCEREȘTE ATLAN
TIDA: Melodia (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20,15).

COLOSUL DIN RHODOS: Volga 
(orele 9; 12; 16: 19).

CÎINELE: Aurora (orele »; 11,16; 
13,30; 15,45; 18; 20).

• IN CADRUL campionatelor 
mondiale și europene de haltere 
de la Moscova, sportivul român 
Dragomir Cioroslan a cucerit 
medalia de bronz la categoria 
75 kg — stilul „smuls", cu per
formanța de 157,500 kg, rezultat 
ce constituie un nou record 
național. La totalul celor două 
6tiluri Dragomir Cioroslan s-a 
clasat pe' locul patru, cu
352.500 kg.

Titlul de campion mondial a 
revenit lui Aleksandr Virbanov 
(Bulgaria) — 370 kg (nou record 
mondial), urmat de Vladimir 
Kuznețov (U.R.S.S.) — 370 kg și 
Zdravko Stoikov (Bulgaria) —•
362.500 kg.
• IN ULTIMA ZI a Campio

natelor balcanice de tir de la 
Istanbul sportivii români au 
obținut trei victorii, prin Elena 
Macovei — 584 puncte ia pistol 
standard senioare. Ion Joi- 
dea — 570 puncte in proba de 
pușcă standard 3 y 20 tocuri re
zervată juniorilor si echipa 
masculină — 1675 puncte in
proba de pistol liber.
• ÎN SALA SPORTURILOR 

din Cluj-Napoca s-a disputai 
primul meci dintre echipa lo
cală Universitatea și formația 
Sparta C.K.D. Praga din cadrul 
optimilor dc finală ale competi
ției internaționale feminine de 
baschet „Cupa Liliana Ronche- 
tti“. Baschetbalistele românce 
an obținut victoria cu scorul 
de 84—81 (41—38).

• TURNEUL Internațional 
feminin de șah de la Smede- 
revska Paianka a continuat cu 
disputarea unor partide între
rupte din rundele precedente: 
Tinăra maestră româncă Dana 
Nuțu a reușit să obțină remiză 
in partida jucată cu negrele in 
runda a doua, cu Maia Cibur- 
danidze, campioana mondială. 
Erenska a ciștigat la Dragase- 
vici, Gostovlci a pierdui la

Makslmovici, iar Verfleti a re
mizat cu Milivojevici. In cla
sament după 8 runde conduc» 
Mala Clburdanldze (U.R.S.S.) 
cu 6 puncte, urmată de Erenska 
(Polonia) — 5 puncte (1), Ve- 
riiezi (Ungaria) — 5 puncte, 
Dana Nuțt: și Elisabeta Polih- 
roniade (România), Fatalibc- 
kova (U.R.S.S.) cile 4,5 puncte, 
Petrovicl (Iugoslavia) — 3,5
puncte (2), Maksimovicl (Iugo
slavia) 3 puncte (1) etc.
• IN CADRUL competiției 

Internaționale masculine de 
baschet „Cupa Koraci" s-a 
disputat aseară in Capitală me
ciul dintre echipele Rapid și 
Maccabi Ramat Gan (Israel). 
Partida s-a încheiat cu scorul 
de 79—71 (41—33) In favoarea 
oaspeților.

• MAESTRA cehoslovacă 
Eliska Klimova a ciștigat tur
neul international feminin de 
șah de la Halle, totâlizind 9 
puncte din 11 posibile. Pe locul 
doi s-a clasat Titorcnko 
(U.R.S.S.) — 8,5 puncte. Gabrie
la Olărașu (România) s-a situat 
pe locul 10 cu 4,5 puncte.
• 1N TURNEUL internațio

nal feminin de tenis de la 
Stuttgart, Virginia Ruzlci 
(România) a invins-o eu 6—3, 
7—5 pe Petra Delhees (Elve
ția). Alte rezultate : Hana Man
ii liko va (Cehoslovacia) — Ka
tarina Skronska (Cehoslovacia) 
6—4, 8—4 ; Helena Sukova
(Cehoslovacia) — Sophie Amia- 
chc (Franța) 6—3, 6—1.

e ÎN TURNEUL internatio
nal masculin de tenis dc la Kiiin, 
jucătorul român Florin Segărcea- 
nu l-a învins cu 0—6, 6—2, 6—2 
pe vest-germanul Peter Elter. 
Alte rezultate : Bentel (R.F.G.) 
— Kirmayr (Brazilia) 6—7, 6—4, 
6—4 ; Slozil (Cehoslovacia) — 
Fromm (S.U.A.) 6—4, 6—4 ;
Smith (S.U.A.) — Gottfried
(S.U.A.) 5—3, 7—<

Mircea Dtace- 
nu, ți-ai fi dorit o 
altă profesiune 7 
„Mi-aș fi dorit, 
dar acum tint si
gur că am făcut o 
alegere bună, ac
toria este o mese- 
tie ideală pentru 
mine". Ești actor 
de teatru sau de 
f ilm 7 „Ca actor 
de teatru mă simt 
ratat. Fac biju
terii mici, dar ne
concludente. tn a- 
ceastă situație ce 
îmi rămâne? Rămâne 
filmul. De fapt, ce 
vrei de la teatru, 
roluri mari, per
sonaje importan
te ? Nu, nu ro
luri mari, ci mo
mente mari de 
teatru. Din cite 
știu... Da, am.avut 
parte de ele, dar 
in prima tinere
țe". Te consideri 
„bătrin" 7 „Nu, 
dar am o expe
riență de bătrin". 
Te-a interesat a- 
bordarea altor do
menii 7 Mă refer 
la regie, scenariu. 
„Inițial, m-am 
glndit că tint, aș 
putea fi scenarist, 
dar am renunțat.

Oricum, mai gin- 
dind, mai răsucind 
ideile sini mulțu
mit că pot scrie 
cărți". O întreba
re concretă și la 
timpul prezent: la 
ce lucrezi? „Multe, 
foarte multe lu
cruri, am multă 
treabă. Am filmat 
cu regizorul Vir
gil Calotescu „A- 
murgul fîntlnilor" 
unde interpretez 
un rol inedit pen
tru mine, un tip 
de om „dur" și fn 
restul timpului 
am fost „casnic". 
Obișnuiești să re
fuzi roluri ? „Se 
mai fntimplă, dar 
întotdeauna refu
zul vine indirect 
nu refuz, am 
treabă". Ești un 
actor supus Voin
ței regizorului 7 
„Da, altfel nu pot 
să lucrez. Mă su
pun gindirii regi
zorului, pentru că 
sînt conștient că 
trebuie să funcțio
nez ca un cuvint 
intr-o frază, care 
nu poate fi decît a 
regizorului". Ai 
avut in acest tens 
parte de colabo-

IWITAȚIE

rări ideale 7 „Dfn 
plin, dar in prima 
tinerețe". Vorbeș
te puțin despre 
munca ta de actor 
care se apropie de 
un personaj.... 
„Piș-Piș. Nu sea
mănă un rol cu 
altul. Cînd am fă
cut „Mere roșii" 
m-am documentat 
luni de zile prin 
spitale. Ce să 
spun 7 De fiecare 
dată, trebuie lu
crat altfel. Noul 
rol este complet 
diferit de ultimul, 
penultimul, ante- 
penultimul rol..." 
tn Carieri ai fost 
un „norocos". „Fi
rește norocul tre
buie pus mereu sț 
mereu alături de 
cuvintul muncă". 
Tu cum te consi
deri 7 „Nu mă 
consider nimfe alt
ceva decît ceea ce 
am fost întotdeau
na, nu m-am 
schimbat deloc de 
cind mă știu, cei 
care mă cunosc 
pot confirma că 
spun adevărul și 
numai adevărul..."

ILEANA
dAnâlache

Ari la clubul muncitoresc 
I.R.E.M.O.A.S. de pe plat
forma industrială Militari, 
grupul de teatru ..Eveni
ment" al Ansamblului artis
tic al U.T.C., se lntîlneșta 
din nou. cu tinerii «ăi prie
teni fruntași în producție 
din întreprinderile sectorului 
VX al Capitalei. De data a- 
ceasta grupul de teatru, con
dus de regizorul Gri gore 
Popa, va prezenta un colaj 
din texte mai puțin cunoscu
te. ale prozei lui I.L. Cara- 
giale. Colajul de texte și 
regia aparțin tinărului actor 
de la Teatrul „Xon Creangă", 
Constantin Fugâșin. Printre 
protagoniștii spectacolului 
intitulat „Caragiaie *83“ vom 
reinitîlnl actori amatori, din 
Întreprinderile situate In 
zona Clubului, care vor sus

ține un exigent examen ac
toricesc In fața colegilor lor 
de muncă.

Tot la un examen, de data 
aceasta, la sediul Ansamblu
lui artistic al U.T.C. (strada 
Gutenberg. 19, lingă Podul 
Izvor) vă invită prestigioasa 
instituție a tineretului, in ca
drul concursului de selecție 
care ane loc azi și mi ine in
tre orele 16 și 20. pentru ur
mătoarei» colective artistice: 
corbi de cameră „Preludiu" 
6i corul mixt, ansamblul fol
cloric „Cununa Carpaților". 
orchestra de muzică populară 
și grupul vocai-folcloric. Se 
pot prezenta tineri munci
tori. elevi, Studenți etc., so
liști de muzică ușoară, popu
lară și folk, dornici să-și 
perfecționeze calitățile artis
tice și interpretative. (Săn- 
duiescu Romeo).

FENTE ÎN CAREU
1 .2 S - 4 5 6 7 8 9 ț«

©
©

ORIZONTAL : 1)
Șut... — ...gol. 2) 
Fentă. 3) Indică 
punctul de la 11 
metri... — ...pentru 
executarea loviturii 
de „pedeapsă". 4) 
Arbitrul de centru! 
— Cunoscut înain
taș bucureștean. 5) 
Atac pe partea 
stingă! — De tre
cut un batem. 6) 
Prins pe pictor

„greșit" — întllnf- 
re amicală prefera
tă In nocturnă. 7) 
Degajate in extre
mis! — în schele
tul de bază al unei 
formații. 8) Respec
tă distanta la alcă
tuirea zidului — E- 
xecută o lovitură 
indirectă... peste 
poartă. 9) A degaja 
eu efect. 10) Gol

realizat prlntr-o 
foarfecă (pl.).

VERTICAL : 1)
Șut... gol! — Ple
cat in atac de la 
poartă! 2) Goluri 
Valabile. 3) Un gol 
Ia pauză — Printre 
rezerve. 4) Fluier 
final! — Plumb in 
picioare! — Echipat 
pentru intrarea po 
teren. 5) Gol mar
cat!... — ...bagă iar 
gol!... — ...după cel 
înscris! 6) Stau în
tre buturi — Inter
dicție Ia Steaua 
(abr.). 7) 0—0 in
acest moment — 
Intră In lotul națio
nal. 8) Scot fluie
rături cind apare 
Zamfir — Deschi
dere în adincime. 
9) Arbitrul de mar
gine! — Egal în fi
nală : 0—0 ! 10) O
apărare beton — 
Dau pînă la urmă 
cîteva boabe.

Dicționar: IDT,
LOO.

MIHAI MAR’AN 
POPESCU

Rubrică realizată de M. ȘANDRU



„O ilustrare a politicii constructive, de pace, 
a României, îndreptată spre soluționarea politică 

a marilor conflicte cu care se confruntă omenirea"
( ® jitirynote, comentarii •^tiri/note,comentarii»)

Vizitele oficiale de prietenie efectuate in Malta, Egipt. 
Sudan și Cipru de tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, au generat un puternic ecou in
ternational. Strălucita acțiune de politică externă și-a găsit 
o largă reflectare in paginile ziarelor și revistelor, în emisiu
nile posturilor de radio și televiziune de pe toate me
ridianele, in fluxul informațiilor difuzate de marile agen
ții de presă. Sînt relevate profundele semnificații ale 
vizitei, atit pe planul dezvoltării relațiilor dintre Româ
nia socialistă și țările vizitate, cit și al raporturilor in
ternaționale in general. Convorbirile la cel mai inalt ni
vel, importantele documente convenite — remarcă mij
loacele de informare in masă de peste hotare — constituie 
contribuții dc cea mai mare însemnătate la dezvoltarea con
tinuă, pe multiple planuri, a colaborării dintre România și 
statele vizitate, exprimind, deopotrivă, dorința comună de a 
extinde conlucrarea pe arena internațională in vederea solu
ționării marilor probleme ce confruntă omenirea. Este subli
niată, în mod deosebit, primirea plină de căldură rezervată 
înalților soli ai poporului nostru pe parcursul întregii vizite — 
în Malta, Egipt, Sudan și Cipru — care confirmă înaltul presti
giu de care se bucură, in intreaga lume, România socialistă, 
conducătorul ei, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Totodată, se 
reliefează aprecierea față de marile succese dobindite de 
poporul român in opera de edificare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Atenția deosebită acordată în relatări, articole și comentarii 
luărilor de poziție ale conducătorilor partidului și statului 
nostru în probleme ce preocupă în cel mai inalt grad lumea 
contemporană atestă audiența largă a conceptelor și princi
piilor pe care le promovează, in viața internațională, cu de
plină dăruire și abnegație, reprezentantul cel mai autorizat al 
poporului nostru, concepte și principii — în acord total cu 
interesele și aspirațiile tuturor națiunilor — ce stau la baza 
unei neobosite activități pentru o lume mai bună și mai 
dreaptă, o lume fără arme și războaie.

Primirea extrem de cordială 
rezervată tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu în Malta, caldele 
manifestări de stimă și prețuire 
pentru distinșii oaspeți români, 
convorbirile oficiale, înțelege
rile convenite au fost înfăți
șate, pe spații largi, în coloa
nele presei malteze. Cotidianul 
.tL’Orizzont" a dedicat eveni
mentului numeroase pagini, 
bogat ilustrate cu fotografii, 
spațiu în care a relatat modul 
de desfășurare a vizitei pre
ședintelui României, relevin- 
du-i însemnătatea pentru în
tărirea și extinderea continuă a 
legăturilor dintre cele două 
țări și popoare. Prezentind 
înaltele onoruri ce i-au fost 
rezervate șefului statului ro
mân, agenda convorbirilor ofi
ciale, ziarul inserează toastu
rile rostite de președintele 
Nicolae Ceaușescu și președin
tele Agatha Barbara la dineul 
oficial oferit în onoarea înal
ților soli ai poporului român. 
Președintele Nicolae Ceaușescu 
— se subliniază — a vorbit 
despre sprijinul pe care Româ
nia îl acordă Maltei pentru re
zolvarea problemelor în re
giunea Mediteranei, pentru 
transformarea acesteia intr-o 
regiune a păcii și colaborării. 
Se evidențiază. în același 
timp, dorința României de a în
tări și dezvolta in continuare 
colaborarea cu Malta, pe plan 
bilateral și internațional. După 
ce sînt prezentate principiile 
politicii externe românești, 
este pusă în evidență ideea 
exprimată, cu acest prilej, de 
președintele Nicolae Ceaușescu 
în legătură cu necesitatea in
tensificării eforturilor pentru 
oprirea amplasării rachetelor 
cu rază medie de acțiune în 
Europa și trecerea la retrage
rea și distrugerea celor exis
tente. Ziarul apreciază Însem
nătatea eforturilor depuse de 
România, de președintele său, 
pentru transformarea Balcani
lor intr-o zonă lipsită de arme 
nucleare, de baze militare 
străine, într-o regiune a păcii 
și colaborării.

Sub titlul „Președintele 
României : O vizită pentru în
tărirea legăturilor economice și 
politice", ziarul maltez de lim
bă engleză „The Times" scoate 
în relief buna conlucrare exis
tentă între România și Malta 
în sfera relațiilor internaționa
le, pe care o exemplifică, de
taliat, prin modul in care de
legațiile celor două țări și-au 
desfășurat activitatea la re
centa reuniune de la Madrid.

Prezentind amănunțit princi
palele momente ale vizitei — 
ilustrate și prin numeroase 
fotografii — același ziar rele
vă importanța decisivă a dia
logului la nivel înalt româno- 
maltez pentru impulsiona
rea legăturilor de prietenie 
și colaborare dintre cele două 
țări.

La rimdul său, cotidianul „II- 
Hajja" a prezentat, pe spații 
ample, momentele desfășură
rii vizitei sub titlul generic 
..România sprijină neutralita
tea Maltei". Sînt evidențiate 
coordonatele de bază ale po
liticii internaționale a Româ
niei, accentul pe came țara 
noastră, conducătorul ei îl pun 
pe respectarea principiilor in
dependenței și suveranității 
naționale, egalității în drep
turi, neamestecului în trebu
rile interne ale altor state. O 
subliniere aparte s-a făcut în 
legătură cu eforturile Româ
niei consacrate denucleari,zării 
Balcanilor, creării unei zone a 
păcii și colaborării in această 
parte a Europei, insistindu-se 
asupra similitudinii de poziție

întâlnirea prietenească 
între reprezentanți ai tineretului român 

și ai tineretului cehoslovac
La Brno (Republica Socialis

tă Cehoslovacă) se desfășoară 
întîlnirea prietenească intre re
prezentanți ai tineretului român 
și ai tineretului cehoslovac.

In deschiderea Intîlnirii prie
tenești, în aula Institutului 
agronomic din Brno, a avut loc 
Mitingul prieteniei tineretului 
român și tineretului cehoslovac. 
Cu acest prilej s-a exprimat 
hotărîrea Uniunii Tineretului 
Comunist din România și a 
Uniunii Socialiste a Tineretului 
din Cehoslovacia de a contri
bui. în continuare, la întărirea 
colaborării dintre tineretul ro
mân și tineretul cehoslovac, în 
spiritul bunelor relații existen
te intre cele două partide, țări 
si popoare, pe baza înțelegeri
lor convenite cu prilejul întîl- 
nirilor dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia

a celor două țări și în ceea ce 
privește soluționarea acelorași 
probleme în bazinul medite
ranean.

La rîndul lor, ziarele egip
tene au continuat să publice 
articole referitoare la rezulta
tele fructuoase cu care s-a 
încheiat vizita efectuată in 
Egipt de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu., împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu. Pre
sa a publicat largi comentarii 
privind însemnătatea Declara
ției comune semnate de pre
ședinții României și Egiptului 
la Cairo, pe care ziarul „Al- 
Ahram" o apreciază drept o 
,.,strălucită Cartă ale cărei 
principii ar trebui să caracte
rizeze relațiile între țări și 
popoare".

în cadrul comentariilor in
serate în paginile presei egip
tene au fost subliniate pasa
jele din Declarația comună 
care evidențiază poziția con
structivă a României privind 
soluționarea justă și durabilă 
a conflictului din Orientul 
Mijlociu și dorința comună

Amplu ecou internațional al vizitei 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 

in Malta, Egipt, Sudan și Cipru

de a dezvolta și amplifica re
lațiile de cooperare româno- 
egiptene.

Ziarul „Al Goumhouriya" a 
făcut largi referiri la rezulta
tele rodnice ale vizitei înalți
lor oaspeți români în Egipt și 
a publicat ample reportaje și 
despre prezența in Sudan a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și a tovarășei Elena Ceaușescu.

într-o amplă retrospectivă a 
relațiilor româno-egiptene, 
ziarul „Al-Ahram“ a eviden
țiat rolul personal al tovară
șului Nicolae Ceaușescu in 
promovarea și diversificarea 
raporturilor bilaterale, contri
buția sa la realizarea unui cli
mat de pace și înțelegere în 
Orientul Mijlociu. „Vizita 
înalților oaspeți români în E- 
gipt — relevă în continuare 
ziarul citat — reprezintă un 
moment de referință în ca
drul relațiilor tradiționale de 
prietenie și cooperare stator
nicite intre cele două țări și o 
ilustrare a politicii construc
tive, de pace, a României, în
dreptată spre soluționarea 
politică a marilor conflicte 
cu care se confruntă omeni
rea".

Agenția iugoslavă de presă 
Taniug plasează vizita în Mal
ta a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, în con
textul mai larg al noului iti
nerar românesc de pace, iar 
agenția Prcnsa Latina pune in 
evidență luările de poziție ale 
conducătorului partidului și 
statului nostru pe pâmîntul 
maltez în probleme ce frămîn- 
tă, astăzi, în cel mai înalt grad 
omenirea. Astfel, se subliniază 
că președintele României a re
levat ca problemă fundamenta
lă a zilelor noastre apărarea 
păcii și oprirea cursei înarmă
rilor. în cursul vizitei — «e 
menționează — părțile s-au 
pronunțat pentru transforma
rea Balcanilor într-o regiune 
a păcii și colaborării, pentru 
soluționarea pașnică a con
flictelor din diferite regiuni ale 
globului și au subliniat nece
sitatea edificării unei noi or
dini economice internaționale.

liste România, și tovarășul 
Gustav Husak, secretar general 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist din Cehoslova
cia. președintele Republicii So
cialiste Cehoslovace.

In orașul Brno s-a deschis, cu 
această ocazie, expoziția „Tină- 
ra generație a României" care 
reflectă participarea tineretului 
nostru, împreună cu întregul 
popor, la construirea societății 
socialiste multilateral dezvol
tate.

In cadrul unei solemnități 
părticipanții la întîlnirea prie
tenească au depus coroane de 
flori la monumentul ostașilor 
români căzuți pentru eliberarea 
orașului Brno.

Din țara noastră, la întîlnirea 
prietenească participă o delega
ție a tineretului român condu
să de tovarășul Dinu Drăgan, 
secretar al C.C. al U.T.C.

DOINA lOVANEL

Agenția sovietică de presă 
T.A.S.S. a relatat, la rîndul ei, 
despre dialogul româno-cipriot 
la nivel înalt, arătind că, in 
cursul vizitei de două zile în 
Cipru, președintele Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a avut con
vorbiri cu președintele Repu
blicii Cipru. Spyros Kyprianou, 
și i-a primit pe președintele 
Camerei reprezentanților. pe 
conducătorii partidelor politice 
din această țară.

Ziarul „Trybuna Ludu" se 
referă la agenda convorbirilor 
dintre președintele României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, și 
președintele Egiptului, Hosni 
Mubarak, relevînd că în cadrul 
lor au fost discutate probleme
le relațiilor dintre cele două țări 
Și situația din Orientul Mijlociu. 
Același ziar arată că, înainte 
de a sosi la Cairo, președintele 
țării noastre a purtat convor
biri in Malta, încheiate, pe 
planul relațiilor economice bi
laterale, cu semnarea unui a- 
cord pe termen lung privind 
schimburile comerciale și coo
perarea economică, industrială 
și tehnologică. Ziarul polonez 
subliniază, totodată, convinge
rea exprimată de părți că 
trebuie distruse toate rachetele 
nucleare și, in mod deosebit, 
toate rachetele nucleare cu rază 
medie de acțiune.

România și Malta se pronun
ță pentru distrugerea tuturor 
rachetelor nucleare și, în mod 
deosebit, a tuturor rachetelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune — își începe o amplă re
latare agenția China Nouă, re
levînd din Comunicatul comun 
româno-maltez —- ca și alte a- 
genții de presă de peste ho
tare — o seamă de aspecte ma
jore ale convorbirilor prilejui
te de vizita tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu. România și Malta 
— continuă agenția citată — 
sînt în favoarea amînării am
plasării rachetelor cu rază 
medie de acțiune și' vor depu
ne eforturi pentru continuarea 
negocierilor in vederea ajun
gerii la o soluție de compro
mis. Din același document, sînt 
prezentate pasajele referitoare 
Ia importanța transformării 
Mediteranei într-o zonă de 
pace și stabilitate, prin redu
cerea și eliminarea din această 

regiune a tuturor armelor nu
cleare, a bazelor militare și 
forțelor militare străine. Con
ceptul libertății mării deschise 
— evidențiază agenția chineză, 
citind comunicatul — nu tre
buie, în opinia celor doi con
ducători, să constituie un pre
text pentru acumularea de 
arme nucleare și de forțe mi
litare.

Principalele ziare care apar 
la Damasc, ca și televiziunea 
siriană, oglindind noul itine
rar de pace și prietenie al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, au acordat o 
atenție aparte inițiativelor și 
activității neobosite ale con
ducătorului partidului și sta
tului nostru în direcția so
luționării pașnice a conflic
tului din Orientul Mijlociu, 
în ace6t sens 6Înt semni
ficative titlurile „Președin
tele Nicolae Ceaușescu cheamă 
la întărirea eforturilor pentru 
reconciliere națională în Li
ban", „Președintele Nicolae 
Ceaușescu subliniază necesita
tea de a se depune toate efor
turile pentru consolidarea în
cetării focului în Liban" sub 
care „Tichrin" și, respectiv 
„Al Saoura" publică declara
țiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Președintele Româ
niei, Nicolae Ceaușescu — ara
tă cele două ziare siriene — 
a subliniat că situația în re
giunea Orientului Mijlociu a 
devenit deosebit de gravă și a 
afirmat că România se pronun
ță ferm — și insistă — pentru 
ca toate părțile interesate să 
renunțe la calea folosirii for
ței și să acționeze pentru so
luționarea problemelor liti
gioase numai pe calea trata
tivelor. După ce prezintă po
ziția României în criza liba
neză, cele două publicații si
riene arată că tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, referin- 
du-se la problema palestinia
nă., g afirmat necesitatea or
ganizării unei conferințe in
ternaționale, cu participarea 
tuturor părților interesate, in
clusiv a O.E.P., și a chemat

Lucrările reuniunii pregătitoare a primei faze 
a Conferinței pentru măsuri de încredere 

și pentru dezarmare In Europa
HELSINKI 26 (Agerpres). — 

La Helsinki au continuat lu
crările reuniunii pregătitoare 
a primei faze a Conferinței 
pentru măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezarmare 
în Europa.

Luind cuvîntul în cadrul 
dezbaterilor. șeful delegației 
române, ambasadorul Constan
tin Ene. a subliniat importanța 
deosebită pe care România, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
o acordă convocării Conferinței 
pentru măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezarmare 
în Europa, ca un pas concret 
pe calea adîncirii procesului de 
securitate și cooperare în Euro
pa și o expresie a voinței sta
telor participante de a acționa 
împreună pentru creșterea în
crederii reciproce. reducerea 
confruntării militare și trecerea 
la dezarmare pe continent.

Referindu-se la sarcinile ac
tualei reuniuni, reprezentantul 
român a relevat necesitatea ca 

O.N.U. să întreprindă pași 
concreți în această direcție.

România, președintele 
Nicolae Ceaușescu sint pe de
plin solidare cu lupta popoa
relor împotriva colonialismu
lui. a politicii rasiste, de 
apartheid, pentru libertate și 
independentă a poporului na- 
mibian. se arată intr-un co
mentariu al Agenției de 
presă zaireze „Azap", con
sacrat vizitei tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, 
în Sudan. Conducătorul statu
lui român — se relevă, in 
continuare — se pronunță pen
tru întărirea cooperării între 
țările în curs de dezvoltare, 
pune accentul pe necesitatea 
instaurării unei noi ordini eco
nomice internaționale.

De asemenea, se precizează 
că. în cursul dialogului româ- 
no-sudanez la nivel înalt, o 
atenție deosebită a fost acor
dată problemelor Orientului 
Mijlociu, situației din Liban, 
problemei poporului palesti
nian. menționîndu-se caracte
rul rodnic al vizitei pe planul 
dezvoltării relațiilor dintre 
cele două țări.

La rîndul său, ziarul colum
bian „El Tiempo", într-un ar- 

1 ticol însoțit de o fotografie 
a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, scrie despre pro
blemele de pe agenda convor
birilor româno-egiptene la ni
vel înalt referitoare la inten
sificarea eforturilor pentru ac
celerarea procesului de pace 
în Orientul Mijlociu, cit și la 
dezvoltarea raporturilor bilate
rale, în special cele economice. 
Se precizează că președinții 
României și Egiptului depun 
eforturi pentru accelerarea 
procesului de pace în această 
parte a lumii.

Agenția France Presse — 
care a relatat pe larg desfășu
rarea acestor vizite — a pre
zentat o serie de luări de pozi
ție ale președintelui României 
din interviul acordat, cu .puțir 
timp înainte de sosirea la 
Cairo, ziarului egiptean „Al 
Ahram". Sînt puse în evi
dență aprecierile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu care pri
vesc probleme ale situației din 
Orientul Mijlociu, relevin- 
du-se că președintele Româ
niei s-a pronunțat din nou în 
favoarea organizării unei con
ferințe internaționale pentru 
soluționarea conflictului din 
regiune, cu participarea tutu
ror părților interesate, inclu
siv a Organizației pentru Eli
berarea Palestinei. , France 
Presse se oprește, in conti
nuare, asupra aprecierii po
trivit căreia nu există proble
mă mai importantă, astăzi, in 
Liban decit aceea de a se 
menține și consolida acordul 
privind încetarea luptelor și 
realizarea intîlnirii pentru so
luționarea problemelor între 
libanezi, pornind de la inte
resele fundamentale ale po
porului libanez. Din același 
interviu, regăsim in relatarea 
agenției franceze cuvintele 
președintelui României refe
ritoare la necesitatea de a se 
acționa, în continuare, pentru 
retragerea necondiționată a 
trupelor israeliene din Liban, 
pentru o înțelegere și acorduri 
corespunzătoare privind asi
gurarea deplină a independen
ței și suveranității Libanului.

Aceste i'dei constructive, 
realiste, privind situația din 
Orientul Mijlociu sint reluate 
diin interviul menționat și de 
agenția Associated Press, care 
scrie : Președintele Nicolae 
Ceaușescu a reafirmat impor
tanța soluționării prin nego
cieri a conflictelor din Orien
tul Mijlociu, inclusiv a pro
blemei Libanului și a conflic
tului iraniano-irakian, deoare
ce situația a devenit deosebit 
de gravă. De asemenea, — 
se arată, în continuare — pre
ședintele României a subliniat 
necesitatea unei reconcilieri 
naționale între toate forțele 
politice din Liban și a retra
gerii necondiționate a trupe
lor israeliene de pe teritoriul 
libanez, importanța consoli
dării încetării focului pe teri
toriul acestui stat.

Presa și radioul din R.F. 
Germania au reflectat din in
terviul* acordat ziarului „Al 
Ahram", în preajma vizitei, 
luările de poziție ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
în problema rachetelor nu
cleare. Ziarul „Die Welt" pu
blică astfel o corespondență în 
care arată, între altele, că 
„■Șeful partidului și statului 
român. Nicolae Ceaușescu. s-a 
pronunțat pentru o continuare 
nelimitată a negocierilor so
viete-americane asupra rache
telor cu rază medie din Euro
pa". Ziarul evidențiază pro
punerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind lărgirea 
negocierilor, pentru a include 
toate statele membre ale celor 
două alianțe.

aceasta să stabilească un cadru 
optim pentru desfășurarea lu
crărilor conferinței de la 
Stockholm ca un for general- 
european de negocieri, democra
tic și eficient. în măsură să a- 
sigure mobilizarea eforturilor 
tuturor statelor participante în 
direcția realizării obiectivelor 
conferinței înscrise în documen
tul final al reuniunii de la Ma
drid. în acest scop trebuie să 
se asigure ca noul forum în do
meniul dezarmării să funcțio
neze ca parte integrantă a pro
cesului de securitate și coope
rare în Europa, să fie conceput 
și să acționeze ca un cadru de 
negocieri concrete, care să ducă, 
prin eforturile conjugate ale 
tuturor participanților. la a- 
doptarea de măsuri eficiente de 
încredere și dezarmare. Confe
rința va trebui să se desfășoare 
pe baza respectării stricte a 
normelor democratice ale 
C.S.C.E..

Vizita primului ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 

Constantin Dăscălescu, in Olanda
HAGA 26 (Agerpres) — Co

respondență de la loan Er- 
han : Vizita oficială în Olanda 
a tovarășului Constantin Dăscă
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a continuat, miercuri, 
printr-un program de lucru, 
realizat la citeva obiective e- 
conomice situate in zona orașu
lui Eindhoven.

Aici a fost vizitată, mai întîi, 
ferma zootehnică experimenta
lă Cranendonek, specializată in 
creșterea, in regim intensiv, a 
vacilor de rasă. Oaspetelui, care 
a fost întimpinat cu sentimente 
de caldă prietenie de reprezen
tantul regional al Ministerului 
Agriculturii și Pescuitului, de 
conducerea municipalității și a 
fermei pilot, i-au fost prezenta
te preocupările specialiștilor de 
aici în ameliorarea raselor de 
vaci de lapte. Remarcind valo
roasa experiență acumulată de 
agricultura olandeză, în gene
ral, și de această fermă-pilot, 
în special, tovarășul Constan
tin Dăscălescu a evidențiat, 
totodată, preocupările care e- 
xistă în țara noastră în ce pri
vește dezvoltarea și moderniza
rea zootehniei. în acest con
text, primul ministru al gu
vernului român a subliniat po
sibilitatea realizării unor schim
buri de experiență intre spe
cialiștii români și cei de la 
ferma-pilot Cranendonek, în 
folosul reciproc, al cooperării 
dintre cele două țări.

In aceeași zi, tovarășul Con
stantin Dăscălescu a vizitat 
concernul Philips, firmă care, 
de peste două decenii și jumă
tate, întreține strînse raporturi 
de colaborare, reciproc avanta
joase, cu întreprinderi din țara 
noastră. Premierul român a 
fost întîmpinat de C. J. van 
der Klugt, vicepreședinte al 
concernului și membru al Con
siliului de direcție, de alte ca

PE SCURT
• COMUNICATUL COMUN 

dat publicității la încheierea vi
zitei oficiale efectuate in Gre
cia de președintele Consiliului 
Executiv Federal al R.S.F. 
Iugoslavia, Milka Planinț, sub
liniază dorința celor două țări 
de a extinde cooperarea bilate
rală. Grecia și Iugoslavia — șe 
arată în document — sprijină 
toate propunerile și inițiativele 
menite să ducă la oprirea 
cursei înarmărilor, la nego
cieri și destindere, pronunțîn- 
du-se pentru intensificarea co
operării bi și multilaterale în
tre țările balcanice, pe baza 
principiilor de bună vecinătate, 
înțelegere, prietenie, de respec
tare a independenței, suvera
nității și integrității teritoriale.

• PREȘEDINTELE Libanului 
Amin Gemayel, l-a primit, 
miercuri. pe vice-proședintele 
S.U.A., George Bush, care a e- 
fectuat o vizită la Beirut, in
formează agențiile internaționa
le de presă. în cursul convorbi
rilor care au avut loc cu acest 
prilej, au fost examinate aspec
te ale evoluției situației din 
Liban după atentatul ce a avut 
loc la sediul contingentului 
S.U.A. din cadrul Forței Multi
naționale din această țară.

Un nou și important moment 
în dezvoltarea raporturilor de prietenie 

și colaborare româno-cipriote
încununare fericită a noii 

solii de pace, prietenie și cola
borare a poporului român in 
țări ale Europei și Africii, vi
zita întreprinsă de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, 
în Cipru, la invitația președin
telui Spyros Kyprianou și a 
doamnei Mimi Kyprianou, s-a 
încheiat cu rezultate rodnice, 
care deschid noi și ample ori
zonturi dezvoltării colaborării 
bilaterale pe multiple planuri 
dintre cele două țări și po
poare,

Continuînd dialogul la nivel 
înalt început cu patru ani în 
urmă la București, această 
primă vizită a unui șef de 6tat 
al României în Cipru a evi
dențiat in mod convingător do
rința ambelor părți de a ajunge 
la o colaborare și cooperare 
mai strînse, precum și faptul 
că această dorință se bucură 
de sprijinul larg al popoarelor 
țărilor noastre. Primirea deo
sebit de cordială rezervată dis
tinșilor oaspeți români de 
populația cipriotă, înaltele 
onoruri oficiale — președintelui 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu le-au fost în- 
mînate cea mai importantă dis
tincție cipriotă. „Marele colan 
al Ordinului Makarios", pre
cum și medalia comemorativă 
a orașului Nicosia — au consti
tuit o mărturie grăitoare a sen
timentelor de stimă, respect și 
prietenie pe care și le nutresc 
cele două popoare, a voinței 
de a conlucra rodnic spre bi
nele lor comun. Dînd expresie 
acestor sentimente, președin
tele Nicolae Ceaușescu spunea: 
„Vizita pe care o facem in Ci
pru constituie o ilustrare a 
cursului pozitiv al relațiilor 
româno-cipriote, a dorinței co
mune de a acționa pentru în
tărirea și dezvoltarea lor. Îmi 
exprim convingerea că noul 
nostru dialog, convorbirile pe 
care le-am inccput astăzi și în
țelegerile la care vom ajunge 
vor înscrie noi și importante 
momente în dezvoltarea rela
țiilor de prietenie și colaborare 
multilaterală dintre țările și 
popoarele noastre". La rindul 
său, președintele Spyros Ky

dre ale Consiliului de admini
strație, Au fost vizitate citeva 
sectoare de bază ale concernu
lui. Discuția a continuat in ca
drul unui dejun de lucru oferit 
de Consiliul de administrație 
al firmei în cinstea oaspetelui 
român.

Cu acest prilej a fost semnat, 
de către Alexandru Necula, 
ministrul industriei de mașini- 
unelte, electrotehnică și elec
tronică, și L. Th. Heessels, 
membru al Consiliului de direc
ție al concernului Philips, un 
acord de cooperare în producție 
și comercializare, inclusiv de 
cooperare pe terțe piețe.

★
HAGA 26 (Agerpres). — Pri

mul ministru al guvernului 
olandez, Ruud Lubbers, a oferit, 
miercuri, un dineu în onoarea 
primului ministru al guvernului 
român, Constantin Dăscălescu.

La dineu au participat mem
brii delegației guvernamentale 
române, iar din partea olandeză 
au fost prezenți G. M. U. Van 
Aardenne, viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul economiei, 
Hans Van Den Broek, ministrul 
afacerilor externe, P. A. J. M. 
Steenkamp, președintele Sena
tului, F. G. L. Schols, primarul 
orașului Haga, alte persoane ofi
ciale olandeze.

In timpul dineului, desfășurat 
într-o atmosferă caldă, priete
nească, cei doi prim-miniștri au 
relevat caracterul fructuos sub 
semnul căruia se desfășoară con
vorbirile oficiale și au toastat în 
sănătatea președintelui Nicolae 
Ceaușescu și a reginei Beatrix, 
pentru dezvoltarea continuă a re
lațiilor de prietenie și colaborare 
româno-olandeze, pentru prospe
ritatea și fericirea celor două 
popoare, pentru pace și înțele
gere în întreaga lume.

Vizita oficială în Olanda a to
varășului Constantin Dăscălescu 
continuă.

• LA BELGRAD s-au în
cheiat lucrările celei de-a X-a 
plenare a Comitetului Central 
al Uniunii Comuniștilor din 
Iugoslavia, care a examinat si
tuația economică și politică din 
tară — informează agenția 
Taniug. In încheiere, partici
pants au adoptat concluziile cu 
privire la sarcinile ce revin 
U.C.I. în înfăptuirea programu
lui de stabilizare economică.

In numele grupului de lucru, 
concluziile au fost prezentate 
de Nikola Stoianovici. secretar 
al Prezidiului C.C. al U.C.I. — 
precizează agenția citată.

• LA LISABONA s-au în
cheiat lucrările Conferinței in
ternaționale consacrate trans
punerii în viață a rezoluțiilor 
O.N.U. în problema cipriotă, la 
care au fost reprezentate 40 de 
țări și organizații internaționa
le. Participanții au adoptat o 
declarație în care se exprimă 
sprijinul față de inițiativele 
secretarului general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar. în
dreptate spre rezolvarea justă 
a problemei cipriote, în confor
mitate cu rezoluțiile Organiza
ției Națiunilor Unite, și au re
levat necesitatea convocării în 
acest scop a unei conferințe in
ternaționale, sub egida Națiu
nilor Unite.

prianou sublinia : „Modul în 
care România și Cipru și-au 
dezvoltat pină acum relațiile 
dintre ele constituie cea mai 
bună garanție a extinderii aces
tora in continuare, in anii ce 
vor veni și, fără îndoială, exis
tă multe posibilități in acest 
sens. Sint încredințat că vom 
putea atinge noi niveluri de 
cooperare in diverse domenii 
nu numai pentru binele po
poarelor noastre, ci și în do
rința noastră comună de a con
tribui cit mai mult posibil la 
cauza păcii și securității inter
naționale".

Rezultatele vizitei aveau să 
arate că această convingere era 
pe deplin întemeiată. Declara
ția comună semnată de șefii 
de stat ai României și Ciprului 
la încheierea convorbirilor a- 
preciază că există posibilități 
ca, prin realizarea acțiunilor 
convenite la recenta sesiune a 
Comisiei permanente intergu- 
vernamentale de cooperare, a 
contractelor și înțelegerilor ce 
urmează a fi inițiate de orga
nele competente din cele două 
țări, volumul schimburilor bi
laterale să fie dublat in urmă
torii doi ani. Un rol de seamă 
în dezvoltarea relațiilor bila
terale in viitor va avea, desi
gur. Programul de colaborare 
economică pe termen lung, în
cheiat în timpul vizitei. Va fi 
încurajată, de asemenea, coo
perarea directă dintre firmele 
românești și cipriote prin crea
rea de societăți mixte, înche
ierea de contracte pe termen 
lung, realizarea de proiecte 
comune in Cipru sau pe terțe 
piețe, acorduri de licență, 
schimb de experiență, know
how. specialiști etc. In scopul 
extinderii relațiilor economice, 
în timpul vizitei a fost sem
nat, de asemenea, un Acord 
privind transporturile mariti
me. în sfîrșit, cele două țări au 
convenit să încheie cit mai 
curînd un nou Program de 
schimburi culturale și științi
fice pentru viitorii doi ani.

De bun augur pentru dez
voltarea generală a relațiilor 
româno-cipriote este, desigur, 
faptul că cele două țări împăr
tășesc o viziune comună sau

Declarația Agenției române de presă 
-Agerpres-in legătură cu intervenția 
militară străină impotriva Grenadei
Agenția română de presă — 

Agerpres — a fost împuterni
cită să declare. în numele gu
vernului român, următoarele :

Opinia publică din România 
a luat cunoștință cu sentimente 
de îngrijorare și dezaprobare 
de intervenția militară a State
lor Unite ale Americii. la care 
au fost asociate și unele state 
din zona Caraibilor, împotriva 
Grenadei, stat independent și 
suveran, membru al Organiza
ției Națiunilor Unite, ceea ce 
a provocat mari pierderi de 
vieți omenești.

Această intervenție armată 
în treburile interne ale Grena
dei constituie o încălcare fla
grantă a independenței și su
veranității tinărului stat din 
Caraibi, a principiilor Cartei 
O.N.U. și a normelor interna
ționale unanim recunoscute, a 
dreptului suveran al fiecărui 
popor de a-și hotărî singur 
destinele și de a-și rezolva pro
blemele interne fără nici un fel 
de amestec din exterior.

Pe lîngă faptul că nu poate 
fi invocat nici un pretext pen
tru a justifica recurgerea la 
forță împotriva unui stat, folo

Ședința Consiliului de Securitate
NAȚIUNILE UNITE 26 (Ager

pres). — Consiliul de Securitate 
al O.N.U. s-a întrunit marți sea
ra, la cererea Republicii Nica
ragua, pentru a examina „inva
darea Republicii Grenada de că
tre trupe ale Statelor Unite", in
formează agențiile internaționala 
de presă.

Reprezentantul Grenadei la 
O.N.U. a condamnat în modul cel 
mai sever intervenția armată 
împotriva țării sale, soldată, po
trivit datelor preliminare, cu 
moartea a unui mare număr da 
persoane, în mare parte civili.

Reprezentantul Republicii Ni
caragua a apreciat, în cuvîntul 
său, că intervenția militară îm
potriva Grenadei reprezintă „o 
sfidare a normelor unanim re
cunoscute ale dreptului interna
țional și a tuturor acordurilor și 
înțelegerilor regionale existente".

Ambasadorul permanent al 
Mexicului la O.N.U. a spus : Sîn- 
tem martorii unui act vădit de 
agresiune împotriva integrității 
teritoriale a unui stat suveran, 
ai unei încălcări brutale a prin
cipiilor Cartei O.N.U., ai unei 
încercări de îngrădire a dreptu
lui popoarelor la autodetermina
re. Mexicul condamnă ferm a- 
ceastă imixtiune militată care nu 
poate fi justificată prin nimic.

Nu există nici un fel de in
strument internațional — a de
clarat, la rindul său, repre
zentantul Guyanei — cu ajuto
rul căruia să se poată justifica 
această agresiune.

Reprezentantul Cubei a de
clarat că O.N.U. trebuie să o- 
prească agresiunea împotriva 
„unui stat independent și ne
aliniat care a devenit victima 
unei agresiuni armate neprovo- 
cate, comisă de un membru 
permanent al Consiliului de 
Securitate".

Intervenția armată împotriva 
Republicii Grenada a fost, de 
asemenea, ferm condamnată de 
reprezentantul Jamahiriei Li
biene.

Reprezentantul U.R.S.S. a ce

foarte apropiată asupra pro
blemelor fundamentale ale vie
ții mondiale. Convorbirile de la 
Nicosia au scos în relief îngri
jorarea profundă a celor două 
țări față de încordarea gravă 
la care s-a ajuns in lume da
torită manifestărilor politicii 
de forță și amestec în treburile 
interne ale altor state, precum 
și instrumentului inseparabil al 
acesteia — cursa înarmărilor. 
România și Ciprul subliniază, 
de aceea, necesitatea imperioa
să de a se acționa stăruitor în 
direcția reducerii încordării in
ternaționale, a reluării politicii 
de destindere și înțelegere. 
Abandonarea -politicii de forță, 
de consolidare și reîmpărțire a 
sferelor de influență, oprirea 
absurdei competiții a înarmă
rilor și trecerea la măsuri efi
ciente de dezarmare, in pri
mul rînd de dezarmare nuclea
ră, așezarea fermă a relațiilor 
dintre toate statele lumii, indi
ferent de mărime sau orinduire 
socială, pe principiile noi, de
mocratice ale dreptului inter
național, instaurarea unei noi 
ordini economice mondiale, mai 
juste și echitabile, democrati
zarea relațiilor internaționale 
— acestea sînt, în viziunea ce
lor două țări, imperativele su
preme ale prezentului.

Ca state europene, România 
și Ciprul au acordat, în mod 
firesc, o atenție deosebită pro
blemelor din Europa, unde, 
alături de raza de lumină adu
să de rezultatele pozitive, dă
tătoare de speranțe ale reuniu-' 
nii de la Madrid, continuă să 
persiste pericolele generate de 
imensa acumulare de arma
ment clasic și nuclear, perico
lele generate de imensa acu
mulare de armament cla
sic și nuclear, pericole spo
rite pină la limita extremă 
de planurile vizind amplasarea 
pe continent a noi rachete nu
cleare cu rază medie de ac
țiune. Președinții României și 
Ciprului au chemat să se facă 
totul pentru a nu se ajunge la 
amplasarea noilor rachete, ci 
dimpotrivă, la retragerea și dis
trugerea celor existente, la eli
minarea completă a armelor 
nucleare din Europa. In ace

sirea practicilor anacronice de 
intervenții militară din afară 
în trebutile Grenadei adaugă 
un nou Yocar de tensiune și 
confruntare în actualele condi
ții internaționale și așa grave și 
complicate, mărește pericolul 
la adresa păcii și securității in
ternaționale. a independentei 
și suveranității popoarelor.

în spiritul politicii statornic® 
a Republicii Socialiste România 
de respect al independentei na
ționale a tuturor popoarelor, 
împotriva recurgerii la forță 
sau la amenințarea cu forța și 
amestecului străin în treburile 
interne, poporul român, guver
nul României condamnă inter
venția militară a S.U.A. și a 
celorlalte state în Grenada, 
cere să se pună capăt de ur
gentă acestei intervenții mili
tare. să fie retrase imediat 
toate trupele străine de pe te
ritoriul Grenadei, să fie asigu
rate suveranitatea si indepen
dența sa națională, în intere
sul poporului Grenadei, al tu
turor popoarelor din zonă, al 
păcii, stabilității și înțelege
rii in regiune și în întreaga 
lume.

rut Consiliului de Securitate să 
dea o ripostă hotărită agresiunii, 
arătind că Națiunile Unite tre
buie să apere țările mici, ne
aliniate împotriva politicii arbi
trare — bazată pe forță.

Reprezentantul S.U.A. la 
O.N.U. a rostit o intervenție în 
care a încercat să justifice ac
țiunea agresivă împotriva Re
publicii Grenada, sub pretexul 
„apărării" acestei țări împotri
va unor pericole din afară.

în Consiliul de Securitate a 
fost prezentat un proiect de 
rezoluție elaborat de delegația 
Guyanei, care preconizează 
condamnarea, de către membrii 
Consiliului, a intervenției mili
tare împotriva Grenadei și cali
ficarea acesteia drept „o acțiu
ne ce afectează grav indepen
dența. suveranitatea și integri
tatea teritorială a acestui stat". 
Rezoluția cere încetarea imedia
tă a intervenției militare și re
tragerea tuturor trupelor inter- 
venționiste din Grenada. Tot
odată, se cere secretarului ge
neral al O.N.U. să urmărească 
cu atenție evoluția situației din 
această țară și. in răstjmp de 
48 de ore, să raporteze Consi
liului asupra aplicării rezo
luției.

• PRELUIND COMUNICATE 
ale posturilor de radio caraiblene 
și declarații făcute în capitalele 
din zonă, agențiile internaționale 
de presă relatează că situația din 
Grenada continuă să fie marcată 
de schimburi de focuri între tru
pele intervenționiste și forțele 
de rezistență din insulă. O serie 
de zone sint supuse unui puter
nic foc de artilerie, ca și bom
bardamentelor efectuate de a- 
vioane aparținînd forțelor ar
mate ale S.U.A. După preluarea 
controlului de către forțele car® 
au debarcat în Grenada asupra 
celor două aeroporturi din țară, 
la Saint George’s continuă să 
existe zone de rezistență. Numă
rul morților și răniților nu a 
putut fi precizat.

lași spirit, cele două țări e® 
pronunță pentru transformarea 
Balcanilor într-o zonă a păcii 
fi bunei vecinătăți, lipsită de 
arme nucleare, de baze mili
tare și trupe străine, ceea ce 
ar însemna o contribuție con
cretă la cauza păcii și secu
rității în Europa și în întreaga 
lume.

Față de numeroasele focare 
de tensiune și conflict exis
tente în lume, cei doi președinți 
au reafirmat încrederea lor 
nestrămutată în soluționarea 
pe cale pașnică, prin tratative, 
a oricăror probleme litigioase 
Intre 6tate drept singura alter
nativă practicabilă și viabilă în 
lumea de azi. în acest context, 
părțile și-au reafirmat spriji
nul pentru o soluție pașnică și 
grabnică a problemei cipriote, 
soluție care să asigure inde
pendența, suveranitatea, inte
gritatea teritorială, unitatea și 
nealinierea Republicii Cipru, 
precum și întărirea încrederii 
și cooperării intercomunitare, 
reliefind importanța ce revine 
recentei inițiative a secretaru
lui general al O.N.U. în aceas
tă direcție. A fost reiterată, de 
asemenea, poziția celor două 
țări privind realizarea unei 
păci globale în Orientul Mij
lociu prin retragerea Israelului 
din teritoriile arabe ocupate în 
1967, recunoașterea dreptului 
poporului palestinian la auto
determinare, inclusiv la crea
rea unui stat independent pro
priu, asigurarea integrității, in
dependenței și suveranității tu
turor statelor din zonă.

In urmărirea acestor țeluri 
comune și în interesul pro
movării păcii, securității șl 
cooperării în întreaga lume, 
România și Ciprul s-au decla
rat hotărîte să-și intensifice 
colaborarea pe pian internațio
nal, In cadrul O.N.U., al 
„Grupului celor 77“ și al miș
cării țărilor nealiniate, al ce
lorlalte foruri și organisme in
ternaționale.

Desfășurat într-o atmosferă 
de caldă prietenie și înțelege
re, noul dialog româno-cipriot 
la nivel înalt marchează un 
nou și semnificativ moment în 
dezvoltarea bunelor raporturi 
de prietenie și colaborare din
tre cele două țări și popoare, 
precum și în eforturile pentru 
însănătoșirea climatului vieții
internaționale, pentru consoli
darea păcii și securității în 
întreaga lume.

BAZIL ȘTEFAN
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